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 543محضر الجلسة رقم 

 
 ( 2007أ بريل  24) 1428ربيع الثاني  6: الثلاثاء التاريخ

الس يد  المستشارو  ،رئيس ام٬لس الس يد مصطفى عكاشةالمستشار : ةساالرئ
  الخليفة الرابع لرئيس ام٬لس. علي سالم الشكاف

ساعتان وخمس وخمسون دقيقة، ابتداء من الساعة الثانية وخمسين  :التوقيت
 .بعد الزوال قةقيد

 : ال س ئلة الشفهية.جدول ال عمال
 

 :عكاشة رئيس الجلسة مصطفىالس يد 
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على س يد المرسلين

 حضرات الس يدين الوزيرين،
 حضرات السادة المستشارين ام٭ترمين،

لنظام الداخلي ا اتووفقا لمقتضي ،من الدس تور 56 عملا بأ حكام الفصل
م٬لس المستشارين، يخصص ام٬لس هذه الجلسة ل س ئلة السادة المستشارين 

 وأ جوبة الحكومة عليها.
قبل الشروع في تناول ال س ئلة الشفهية المدرجة في جدول ال عمال أ عطي 

علانات.  الكلمة للس يد ال مين لاإطلاع ام٬لس على ماجد من مراسلات واإ
 :لسام٬الس يد أ حمد حاجي أ مين 

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 .شكرا الس يد الرئيس

 17ال س ئلة الشفوية والكتابية التي توصل بها مجلس المستشارين ابتداء من 
لى غاية يوم الثلاثاء  2007أ بريل سؤلا،  30منه عدد ال س ئلة الشفهية  24اإ

 أ س ئلة، هذا ما كان الس يد الرئيس، وشكرا. 10عدد ال س ئلة الكتابية 
 :يس الجلسةرئ د الس ي

حاطة الواردة على رئاسة ام٬لس، وذلك  توصلت الرئاسة بثلاث طلبات اإ
من طرف الفريق الحركي وفريق لاتحاد الدس توري والفريق لاشتراكي أ عطي 

 التي طلبها من ام٬لس، تفضل.لتقديم الاإحاطة الكلمة لرئيس الفريق الحركي 

 :المستشار الس يد عبد القادر قوضاض
 لرئيس.ا يدشكرا الس  

 السادة الوزراء
 السادة المستشارين،

من النظام الداخلي م٬لس المستشارين، يشرفني  128طبقا لمقتضيات المادة 
أ ن أ حيط ام٬لس الموقر ومن خلاله الرأ ي العام الوطني بقضية طارئة تتعلق 

 يةق بال ضرار الجس يمة المادية والبشرية التي خلفتها ال مطار الطوفانية بالجهة الشر 
من المملكة، حيث ذهب ضحيتها ثلاثة أ طفال أ خوة بعين زورة، جرفتهم المياه 
لى المدرسة، بيم٧ الضحية الرابعة وقعت في منطقة زايو، كما  وهم في طريقهم اإ
لحاق خسائر مادية هامة، وملي كنهضرو على هذا  تس ببت هذه ال مطار في اإ

ية في العالم القروي رق لطالموضوع بهذه الخطورة تنلاحظو انعدام المسالك ا
وكذلك المقطاع ديال الوديان، غياب القناطر الصغيرة، كاين وديان كبيرة 
لى المدارس ولكن لل سف من كتكون شي حاجة بحال هذه  التلاميذ تيدوزوا اإ
قليم الناظور معزولا تماما عن باقي  كتخلق خسائر بشرية كبيرة ولقد أ صبح اإ

للقناطر، قنطرة ملوية اللي محطوطة  رانظالمناطق من خلال هذه التساقطات 
لا  على ال رض مترو ديال العلو اللي فيها، فوق ما كانت شي أ مطار شوية اإ
وكتخلق واحد لانقطاع ديال الطريق اللي كيربط بين تاوريرت والناظور 
وكذلك اللي كتربط بين كرس يف والناظور مرورا سأكا و كذلك اللي كتربط 

ل واد الدفلة وحاليا مازال الطرق منقطعة خلان مشرع حمادي بالناظور م
ساعة من فاس  12بالنس بة بين تاوريرت والناظور كاين الاإخوان اللي داروا 

نما يدل على هشاشة البنية التحتية  ن دل هذا على شيء فاإ حتى الناظور اإ
للمنطقة الشرقية وعدم التوفر على القناطر والممرات والمسالك اللازمة علما أ ن 

يم معرض دائما لهذه الفيضانات بسبب تواجد عدة وديان قريبة من قللاإ هذا ا
قليم وساكنته مخاطر الفيضانات  ساكنته مما يس توجب بناء حزام وقائي يجنب الاإ
كزايو والعروي على سبيل المثال ونعتبر أ ن ما وقع من خسائر بشرية ومادية 

قليم يفرض على كل المتدخلين من سلطات محلية ومن   وحكومة بينتخ لهذا الاإ
صلاح البنية التحتية التي  عادة بناء واإ التدخل العاجل لمساعدة المتضررين واإ
أ صبحت متجاوزة ولا تتناسب مع حجم مدينة الناظور التي تعتبر بوابة أ ساس ية 

 في أ وربا، وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

ق شكرا للس يد المستشار ام٭ترم، الكلمة الآن للمستشار ام٭ترم رئيس فري
 تحاد الدس توري.لا

دريس الراضي  :المستشار الس يد اإ
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء ام٭ترمون،

 الزملاء ال عزاء،
طار المادة  من النظام الداخلي م٬لس المستشارين أ تدخل باسم  128في اإ

ن موضوع هذه  فريق لاتحاد الدس توري ل خبر ام٬لس الموقر بأ مر طارئ واإ
اطة طارئ بكل المقاييس ل نه نشاز عن تاريخنا وهويتنا وغريب أ يضا عن حالاإ 

أ خلاقنا ومعتقداتنا ومخالف لمبادئنا وتعاليمنا الدينية مضاد ل عراضنا ولتقاليدنا 
نه أ مر ضد الطبيعة،  المغربية، أ مر ترفضه جميع الديانات وتدينه ال خلاق بل اإ

نه لل سف الشديد انتشار ظاهرة الشذوذ نسي وممارسة طقوس غريبة لج ا واإ
عن ثقافتنا وطبيعتنا داخل مجتمعنا وهذه الظاهرة الدخيلة التي أ صبحنا محاصرين 
بها أ صبحت تش يع الآن بشكل ملفت للانتباه وعلى علم من السلطات العمومية 

 والحكومية، ولا أ حد يحرك ساكنا. 
وج ذكر يت ك  لقد تناقلت الصحف والجرائد أ خبار زواج الذكور الشواذ، ذكر

فمٯ بينهم، وقد تمت بطقوس علنية وأ مام العيان وبموسم الولي الصالح س يدي 
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لا أ ن  علي بن حمدوش، هذا الولي الصالح المعروف بالصوفية والذكر والصلاة اإ
هذا الموسم اليوم قد عرف ممارسة شاذة وطقوسا دخيلة وغريبة، مما دفع بأ حد 

لى تأ سيس جم  الشرفاء احمدوش يين لاستنكار هذه  يةع أ بناء هذا الولي الصالح اإ
لى الحكومة والسلطات العمومية التي لم  الممارسات، وحملت اجمعية المسؤولية اإ

 تتدخل لوقف هذه الممارسات. 
ذ نثير هذه الاإحاطة فحرصا منا على صيانة مبادئنا وتحصينها من العبث  ننا اإ واإ

ن  دناها افتقدنا معها هويتنا تقاف والحفاظ على أ خلاقنا ومعتقداتنا الدينية التي اإ
ولننبه الحكومة أ ن انتشار مثل هذه الظواهر الشادة والغريبة س يكون لها أ ثر 
لى انتشار الفساد والرذيلة والخروج  سلبي على ام٬تمع برمته وس يؤدي لا محالة اإ

 عن الفطرة ولاس تقامة. 
ننا نستنكر بشدة صمت وسلبية الحكومة في مواجهة هذه ا رة اهلظولهذا فاإ

 اللاأ خلاقية.
 الس يد الرئيس،

 السادة الوزراء ام٭ترمون،
لى الصواب  رجاع امٮطئين اإ ذا لم تقم الحكومة بصيانة أ خلاقنا ومبادئنا واإ اإ

 فمن س يقوم بذلك؟
 الس يد الرئيس،

نحن اطلعنا على هذه ال خبار في الصحف والجرائد كما اطلع عليها الرأ ي 
ورة توضح بجلاء حفلات زفاف مصت العام الوطني من خلال روبورطاجا

زواج الشواذ ولم تقم أ ي جهة حكومية بأ ي رد فعل ولو بالتكذيب وهو ما 
س يعطي المبررات والفرصة لمنضري الاإرهاب وس يمكنهم من الوسائل لشحن 

 ش بابنا بأ فكار ظلامية والتطرف. 
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
لى  طيأ عشكرا للمستشار ام٭ترم، الآن  طار الاإحاطات اإ الكلمة دائما في اإ

 رئيس فريق لاتحاد لاشتراكي لتقديم الاإحاطة.
 :المستشار الس يد حمد الخضوري

 شكرا للس يد الرئيس.
 السادة الوزراء،

 السادة المستشارون،
، 2012من المعلوم أ ن مدينة طنجة مرشحة لاحتضان المعرض الدولي لس نة 

غة التي يكتس يها الظفر بشرف هذا التنظيم، اللبولا يخفى على أ حد ال همية ا
خاصة وان المعارض الدولية تركت أ ثارا جيدة على عدة مدن كبرى مثل باريس 

 وبرشلونة وسراقسطة.
هذا وقد وضعت بلادنا بقرار من صاحب الجلالة حمد السادس نصره ٧ه 

 16 يخترش يح مدينة طنجة لاحتضان المعرض الدولي المزمع عقده ما بين تار
تحت شعار طرق العالم ملتقى الحضارات من أ جل  2012سبتمبر  16يونيو و

ملايين زائر بمشاركة أ كثر من  6عالم موحد والذي من المتوقع أ ن يزوره حوالي 

دولة، وقد قامت عدة وفود مكونة من منتخبين وموظفين سامين بزيارة  80
لتأ هيل ترش يح هذا ة نيدولة، وهناك برامج لزيارة جميع الدول المع  50حوالي 

 المعرض. 
ولهذه ال س باب ندعو كافة الفاعلين لدعم ترش يح مدينة طنجة لاس تضافتها  

آثار ايجابية على  2012معرض  واعتباره معرض المغرب والمغاربة جميعا لما له من أ
من  29مدينة طنجة وأ قاليم الشمال وكل المغرب، خاصة أ ن نهاية ال س بوع 

ة طنجة لجنة دولية لدراسة مدى اس تعداد المدينة يندالشهر الجاري س تحل بم
 لاس تقبال هذا الحدث.

ذ ننوه باسم فريق الاإتحاد لاشتراكي بالجهود التي ما فتئ يبذلها   ونحن اإ
المنتخبون وجمعيات ام٬تمع المدني والسلطات ام٭لية وكافة ساكنة طنجة 

المغاربة لمدينة  يعلمساندتهم وحسن رعايتهم لهذا الترش يح الذي هو ترس يخ جم 
ننا ندعو كافة المسؤولين كي  البوغاز لاس تقبال هذه التظاهرة الدولية الهامة فاإ
يثابروا في الدفاع ودعم والترويج لهذا الملف الذي نعيد ونكرر أ نه ملف كافة 

 المغاربة بدون اس تثناء. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
ال س ئلة الشفهية المدرجة في ة لجشكرا للمستشار ام٭ترم. نشرع الآن في معا

لى قطاع 16جدول ال عمال لهذه الجلسة، وعددها  آنية موجهة اإ ، تسعة منها أ
الداخلية، وس بعة أ س ئلة عادية تهم كل من قطاعات المالية والخوصصة والتجهيز 

 والنقل والصناعة والتجارة. 
وكما أ سلفت تتصدر جدول ال عمال ال س ئلة الآنية تتعلق بال حداث 

، والذي ذهب ضحيتها مواطنون ءهابية التي عاش تها مدينة الدار البيضار الاإ 
 أ برياء. 

ن هذه ال س ئلة ومضامينها تعكس الاإرادة اجماعية لمكونات هذا ام٬لس في  اإ
دانة ال عمال الاإرهابية والتصدي لها، ونأ مل من هذا الحوار أ ن يزيد من التعبئة  اإ

 ن، فمجلس المستشارين اليوم يقولواعدالشعبية الرائعة ضد أ عمال العنف وال
 بصوت واحد، لا للعنف والاإرهاب. 

طار جدول ال عمال: السؤال الآني ال ول والمدرج على  وأ عطي الكلمة في اإ
الس يد وزير الداخلية حول ظاهرة الاإرهاب للمستشارين ام٭ترمين السادة: 

 يدالمعطي بنقدور، أ حمد حاجي، الحسين أ ش نكلي، لحسن بيجديكن، حم 
براهيم الحب، أ حمد السرغيني، علال ا لعكرود، عبد السلام بلقشور، اإ

 عزيوني، فليتفضل أ حد المستشارين لطرح السؤال.
 :المستشار الس يد المعطي بنقدور

 بسم ٧ه الرحمان الرحيم.
 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 السادة المستشارين ام٭ترمين،
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هو اس تحواذ ظاهرة الاإرهاب  السؤ دافعنا الس يد الرئيس في وضع هذا ال 
على كل الملتقيات وفي كل مكان يتجمع فيه أ كثر من شخصين لا حديث في 
لا عن الاإرهاب وأ س بابه ومسبباته دورنا نبذنا هذه  ال ندية وفي هذه ال ماكن اإ

 الظاهرة ووضعنا سؤلا للحكومة بهذا ام٬ال.
ن ظاهرة الاإرهاب أ صبحت تمثل تهديدا حقيقيا لل من  س تقرار وحياة ولااإ

المواطنين فلا يوجد أ ي مبرر للفعل الاإرهابي وهو أ مر مدان ولا علاقة له 
لى ترس يخ قيم التفاهم و  التسامح والحوار والتعددية بديننا الحنيف الذي يدعو اإ

والثقافات ويرفض منطق صراع الحضارات  بوالتعارف والتقارب بين الشعو 
لى الكراهية والتحريض على  .عنفال  والدعوة اإ

لقد أ عقبت كل العمليات لانتحارية الاإرهابية تفسيرات وتأ ويلات 
للمعطيات وال فكار وال هداف التي تتبناها ام٬موعة الاإرهابية التي تغرر بأ بنائنا 

 وتدفع بهم اإلى لانتحار وتدمير حياة ال فراد واجماعات.
أ ثيرات ت تذا هذه التفسيرات التي تكاد تجمع على كون الظاهرة محلية الصنع

يديولوجية تتبنى على ال فكار الظلامية التطرفية.  خارجية بأ بعاد اإ
ن التصدي لظاهرة الاإرهاب يكمن في مواجهة ومحاربة كافة العمليات  اإ
المساعدة له وبموازاة توس يع المشاركة الس ياس ية والتنمية المس تدامة والتوازن 

المنظمة لميدان المدس  نيةانو لاجمدعي والحرص التام على تطبيق المقتضيات الق
نساني ووضع حد قاطع  الاإحسان العمومي وقيام الهيئات الخيرية بدورها الاإ

حالة دون تمكن اجماعات الاإرهابية من امتلاك أ سلحة الدمار الشامل.  للاإ
ن هذه الظاهرة ليست وليدة اليوم، بل كانت منذ زمن بعيد تمارس على  اإ

ات كشفت ال يام على أ نها كانت برربم مس توى بعض الدول واجماعات لكن
واهية وأ نها كانت تخدم أ عراض شخصية حقيقية والاإرهاب في طبيعته المغربية 
لا بالعنف  هو أ عمال قتل منظمة أ صبحت تمارسها جموعات لا تؤمن اإ
لى أ هدافها كما  وبالعمليات التي تصنفها بالاستشهادية لفرض نفسها والوصول اإ

ليس كله من صنع هذه التنظمٯت وحدها وأ ن لم لعاأ ن ما يجري اليوم في ا
العمليات الكبرى لم يكشف التحقيق النهائي العالمي عن الجهات المتورطة فيها، 
ن لعبة الاإرهاب لها خيوط تربطها مع  مما يجعلها موضوع غموض ومهما يكن فاإ

رهابا أ و عنفا ثوريا احترافيا بق در عدة جهات وما يجري في المغرب اليوم ليس اإ
لى تفسير واقعي يكمن في التأ ثيرات لاقتصادية ما  هو أ عمال تحتاج اإ

قصاء والتفقير والتعنيف لا يمكن أ ن تولد  ولاجمدعية، فثقافة التهميش والاإ
أ عمالا في مس توى هذه ال عمال الاإجرامية لكن يمكن اس تغلالها من طرف 

تنفيذ العمليات  لالن خام٬موعة الاإرهابية لتنفيذ مخططاتها الاإجرامية الدنيئة وم
الاإرهابية ببلادنا يتضح أ ن للمنفذين قناعة تامة كلفتهم غالبا أ رواحهم مما يدل 
على أ ن مثل هذه ال مور حسب التحاليل المرتبطة بهذه الظاهرة تكون غالبا 
نتاج تراكم الغضب ورفض ال وضاع مما يغيب لديهم ما س تخلفه الهجمات الآثمة 

لى ال س باب لاقتصادية ما ذا من أ رواح من أ برياء وه يعزيه بعض ام٭للين اإ
 ولاجمدعية على المس توى ام٭لي وأ زمة الهوية على المس توى العالمي.

طار سن خطة لمكافحة هذه  ومن هذا المنبر ندعو المنتظم الدولي في اإ
الظاهرة والتصدي لها بمساعدة الدول التي تسعى جاهدة لاجتناب هذا المرض 

اتية، وذلك بغية تحقيق التنمية وتلبية متطلبات التوازن الذها الخبيث بوسائل 
لاجمدعي وتفعيل دور كل من المؤسسات الس ياس ية وام٬تمع المدني ووسائل 

كل أ س باب انتشار العنف وال فكار المتطرفة ووضع قواعد  الاإعلام لاستئصال
 ا.منه بيينلكافة التقارير الاإعلامية والضخمة للحيلولة دون اس تفادة الاإرها

قليمي والدولي دورا أ ساس يا في  كما أ ن للتعاون على المس توى الوطني والاإ
مكافحة الاإرهاب، وذلك عبر تنس يق الجهود وتبادل المعلومات والتجارب 
والخبرات وتقديم المساعدة والمعدات ومنع اس تخدام أ راضي بعض الدول 

 أ خرى. دول ا ضدللتجنيد أ و التدريب أ و انطلاق العمليات الاإرهابية منه
لهذا نسأ لكم الس يد الوزير ام٭ترم عن الاإجراءات والتدابير التنموية التي  

تعتم الحكومة اتخاذها بالاإضافة اإلى لاستراتيجية ال منية التي حددتموها؟ وهل 
والثقافية؟ وما هي  من خطة لوجيستيكية للتنمية لاقتصادية ولاجمدعية

 لى هذه الظاهرة؟ وشكرا.غلب عا للتالموارد المالية المرصودة له
 :الس يد رئيس الجلسة

لى السؤال الآني الثاني الموجه اإلى  نشكرا للمستشار ام٭ترم، الآ  ننتقل اإ
الس يد وزير الداخلية وهو المستشارين ام٭ترمين السادة عبد الحق التازي، 
 العربي بوراس، أ حمد القادري، حمد ال نصاري، حمد تيتنى العلوي، حمد

قباج، حمد العزري، أ حمد لخريف، حمد فوزي بنعلال، حمد أ بو بي ال العر
الفراج، عبد الكبير برقية، الطاهر الفيلالي، عزيز الفيلالي، عبد الواحد 
المسعودي، حمد بن الزايدية، بنعيسى بنزروال، حمد كريمن، ناجي فخاري، 

والعربي شراط في ال مصطفى قاسمي، مصطفى ميارة، عمر الحداد، احمد بابا، كا
 ام٭رشي.

 الكلمة للس يد رئيس الفريق.
 :المستشار الس يد عبد الحق التازي

آخر المرسلين وعلى أ له  بسم ٧ه الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على أ
 وصحبه وسلم،

 الس يدان الوزيران وعلى الخصوص الس يد وزير الداخلية ام٭ترم،
 10ن الشهر الماضي وم 11 ط يومعرف المغرب في ال يام ال خيرة وبالضب

رهابية اهت لها ام٬تمع برمته مخلفة تدمرا واستياء  14و من الشهر الحالي أ حداثا اإ
عارمين حيث أ جمع الشعب كله على ضرورة اجتناب وتجفيف هذا الورم 
الدخيل على جسم ام٬تمع المغربي المعروف بمناعته وتعديه لكل ما هو دخيل 

نيف ولعقيدته لدى نطالب منكم الس يد نه الح ف لدي وغريب ولكل ما هو منا
ليها  طلاع الرأ ي العام على كل المعطيات التي توصلت اإ الوزير اإطلاعنا واإ
الدوائر المسؤولة حول هذه ال حداث ولاس تنتاجات التي اس تخلصتها الحكومة 
والاإجراءات التي تقرر اتخاذها على صعيد جميع الميادين خاصة الجانب ال مني 

لابد أ ن نش يد بالمهنية العالية التي أ شرفت بها هذه المصالح في  ناس بةه الم وبهذ
هذه ال يام كذلك ميدان السكن، ميدان العمل لاجمدعي ومحاربة الفقر 
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يجاد الشغل للشابات والش بان وخاصة في هذه  والتهميش، وكذلك ميدان اإ
صعيد وعلى ام٭لات التي وقع فيها هذه المسائل، كذلك على صعيد التعليم 

ذن نطلب ما هي  الثقافة وعلى صعيد الش بيبة وعلى صعيد الرياضة اإ
الاإجراءات التي تقرر اتخاذها في جميع هذه الميادين لمواجهة هذه امٮاطر ام٭دقة 
بام٬تمع والمهددة لاس تقراره ومسيرته التنموية وكذلك التدابير الوقائية التي 

 لوزير.س يد ارا ال الحكومة حالا واس تقبالا وشك استباشر ه
 :الس يد رئيس الجلسة

شكرا الس يد المستشار ام٭ترم والآن السؤال الثالث وموجه من السادة 
المستشارين ام٭ترمين حمد الخضوري، حسن أ كليم، دجمان الدرهم، عبد احميد 

حسن  فاتحي، عبد السلام خيرات، زبيدة بوعياد، عبد الرحمان أ وشن،
الشكاف، عمر مورو، أ بو بكر عبيد،  سالمعلي بوطالب، حمد بن المسعود، 

بوشعيب هلالي، عبد الوهاب بلفقيه، سعيد الصرار فليتفضل أ حد 
 المستشارين.

 :المستشار الس يد عمر مورو
 شكرا الس يد الرئيس. 

 السادة الوزراء، 
خواني المستشارين،   اإ

أ ود في البداية أ ن أ جدد باسم الفريق لاشتراكي استنكارنا للعمليات 
سلامة وأ من وحياة  ءة الجبانة التي اس تهدفت بمدينة الدار البيضاهابيالاإر 

مواطنين أ برياء ونتقدم بتعازينا الحارة لل سرة الضحية وواجب الشرف رجل 
ال من الذي استشهد في ساحة المعركة مع متمنياتنا بالشفاء العاجل للضحايا 

 الفريق جل فيونس الذين وقعوا جرحى من جراء هذه التفجيرات الاإجرامية،
لاشتراكي التعبئة واليقظة التي أ بان عنها المواطنون في كشف المتورطين في 
هذه ال عمال الاإجرامية الرهيبة وتعديهم لها بكل شجاعة وحزم. وننوه بالفعالية 
التي أ بان عنها رجال ال من والمسؤولين في الكشف عن امٮططات الاإرهابية في 

لى نت لى كوارث أ و نتائج تؤثر ا وتائجهمهدها قبل أ ن تصل اإ ذا قدر ٧ه اإ ؤدي اإ
 على سمعة بلادنا. 

ليكم الس يد الوزير قصد تنويرنا ومن خلالنا الرأ ي  وبناء على ذلك نتوجه اإ
ليها  العام الوطني حول ملابسات هذه العمليات الاإرهابية والنتائج التي توصلتم اإ

 في مواجهتها؟ وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

لى الس يد ار امستششكرا لل  لى السؤال الرابع الموجه اإ م٭ترم، والآن نأ تي اإ
دريس مرون، حمد فضيلي،  وزير الداخلية من السادة المستشارين ام٭ترمين اإ
براهيم أ بو  مصطفى الرداد، حسن أ وتغلياست، عمر أ دخيل، يونس العراقي، اإ

يت زايد، عبد ام٬يد الحنكاري، سعيد الرزيقي، حميد كوسكوس، علي أ  
ن، عمر المكدر، لحسن عباد، عبد الرحيم الشرقاوي، حمد عذاب، أ حمد لموذا

براهيم فضلي، أ ولعيد الرداد، المهدي عثمون، حمد الكبوري،  الم٧وي، اإ
 فليتفضل أ حد المستشارين لطرح السؤال.

دريس مرون  :المستشار الس يد اإ
 الس يد الرئيسن
 السادة الوزراء،

 زملائي،
ا بغير حق أ و فساد في ال رض فك نما قتل نفس قتل قال ٧ه تعالى" من

 صدق ٧ه والعظيم الناس جميعا ومن أ حياها فك نما أ حيا الناس جميعا "
براز موقف الفريق الحركي حول  بهذه الآيات الكريمة أ س تهل تدخلي هذا لاإ

 14و 10مارس و 11ال حداث الاإرهابية التي عرفتها العاصمة لاقتصادية أ يام 
طار سلوك همجي ظلامي منافي لمبادئنا وتقاليدنا وال اريأ بريل الج تي تدخل في اإ

 الاإسلامية والمغربية المعروفة منذ القدم بالتسامح والسلم والحوار ونبد العنف.
 الس يد الرئيس،

ن الدخول في مناقشة حيثيات ال حداث الاإرهابية وأ س بابها وتقديم بعض  اإ
عالجة هذه الظاهرة الخطيرة في ماهم لاقتراحات والتطورات التي نتمنى أ ن تس

ننا في البداية نترحم على روح الشهيد البطل مفتش الشرطة حمد زيندبة  فاإ
الذي وافته المنية وهو يؤدي مهمته النبيلة للحفاظ على امن الوطن وأ رواح 
المواطنين بهذه المناس بة أ يضا نوجه تعازينا ل سرة الشهيد كما ننوه بام٬هودات 

ا مصالح ال من والدرك الملكي والقوات المساعدة والوقاية بذلهتي ت الجبارة ال
المدنية من اجل الحفاظ على سلامة وامن المواطنين العزاء ومن هذا المنطلق 
عطاء ال من في شموليته المكانة التي يس تحقها بالرفع من  لى اإ ندعو الحكومة اإ

عية جمدف لاالميزانية امٮصصة لهذا القطاع الحيوي بغية تحسين الظرو
 والمعيش ية و توفير وسائل العمل بمختلف فئات هذا القطاع.

 الس يد الرئيس،
ننا في الفريق الحركي كباقي مختلف مكونات ام٬تمع المغربي نندد بهذه ال فعال  اإ
الشنيعة التي تريد من ورائها هذه الشرذمة الضالة أ ن تعبث بما حققه المغرب 

جميعا كمغاربة من مجتمع حداثي ناه ش يد من اس تقرار وأ من وطمأ نينة وبما
ديمقراطي عرف بالانفتاح والتقدم والحرية والتسامح والتعددية الس ياس ية 
والفكرية والحوار الهادئ وهذه المكتس بات لن ينال منها الاإرهاب الغاشم كيفما 
ننا متيقنون أ ن ما حدث في الدار  كان نوعه ل نها خيارات ملك وشعب بل اإ

ن عزيمتنا ويسهم في تماسكنا والتحامنا كمغاربة على وي مس يق مؤخرا ءالبيضا
عكس ما يتمناه الاإرهابيون وخير ما نس تدل به على ذلك فهو خروج العديد 

لمطاردة لانتحاريين ومساعدة رجال ال من على القيام  ءمن ش باب الدار البيضا
نما يدل على كون المغاربة رافضين  ن ذل هذا على شيء فاإ ر بمهامهم واإ هاب للاإ

ولل فكار الظلامية وقد زادتهم ال حداث ال خيرة نباهة وفطنة وحيطة وحذرا 
 من هذه الآفة الخطيرة.

 الس يد الرئيس،
لقد أ صبح للمغرب تجربة في معالجة ظاهرة الاإرهاب داخليا ومن خلال 
تعاونه الدولي ليتمكن من وضع تصور شامل ومقاربة عامة وشمولية يعتمدها 

هذه الرؤية لابد أ ن تشمل الاإنسان ومحيطه لتضمن  د أ ننعتقلضمان سلامته و 
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التناغم بينهما المبني أ ساسا في نظرنا على توفير البنية التحتية من طرق وكهرباء 
دارية  وماء والبنية ال فقية من مكان لائق ومؤسسات استشفائية وتعليمية واإ

 تقبلومس   وعمل نافع يضمن له وسائل العيش الكريم ويطمئنه على مس تقبله
لى تأ طير ديني وأ خلاقي وفكري يمدشى وسلوك ام٬تمع المتفتح  أ بنائه بالاإضافة اإ
عادة النظر في س ياسة السكنى  الذي نعيش في كنفه كما يجب على الحكومة اإ
تباع الس ياسة الحالية المعتمدة  ليه باإ ليه بعد ولن نصل اإ ل ن المبتغى لم نصل اإ

مجهودات جبارة منذ  فيهاذلت أ ساسا على محاربة دور الصفيح التي ب
الس بعينات دون أ ن نسجل فيها نقصا في عددها فلابد أ ن نعتمد مقاربات 

 مختلفة ومتعددة تحل مشكلة السكن نظرا لاختلاف مكونات مجتمعنا.
ن ال حزاب الس ياس ية والنقابات والغرف المهنية هي مؤسسات أ و كل لها  اإ

لا أ نها تفت لوسائل اللازمة التي تجعلها لى اقر اإ الدس تور دور تأ طير المواطنين اإ
تتواجد بكل ال حياء وبكل المدن وتقوم بدورها النبيل الذي نعتبره أ ساس يا ولا 
لى اجمعيات المتواجدة بال حياء والتي تساهم في توعية  محيد عنه بالاإضافة اإ
المواطنين وتأ طيرهم تأ طيرا يمنعهم من ال فكار المتطرفة الهدامة وفي هذا الاإطار 

لى تمكين هذه الهيئات من وسائل العمل الضرورية واللازمة الحكدعو ن ومة اإ
 لتوعية ام٬تمع والمساهمة في ضمان أ منه وسلامته.

 الس يد الرئيس،
يمانا منا بدور توفير الشغل للمواطن المغربي في معالجة ظاهرة الاإرهاب  اإ

حداث ور ننا نطالب السلطات المعنية لتمكين الش باب العاطل من اإ  شاتهفاإ
اولاته في مختلف ام٬الات والتخصصات وذلك من خلال تمويلها بشروط ومق

واقعية تجعل ساكنة ال حياء المهمشة والشعبية يقبلون بها وذلك بتبس يط 
ننا  يمانا منا أ يضا بأ همية قطاع العدل فاإ دارية التي لا تزال معقدة واإ المساطر الاإ

طهاد والمساس لاض لم ونؤكد على ضرورة اإصلاحه تفاديا ل ي اإحساس بالظ
 بالكرامة كما ندعو اإلى ضرورة اإصلاح التعليم والتكوين المهني.

 الس يد الرئيس،
ننا  ستراتيجية في معالجة ظاهرة الاإرهاب فاإ ذا كانت للمقاربة ال منية أ همية اإ اإ
في الفريق الحركي نقترح وضع شرطة للقرب تابعة لرئيس اجماعة ومكونة من 

ش تغلون بها وعلى أ ساس أ ن تبدأ  التجربة بحي ين ي الذ أ بناء ال حياء الشعبية
س يدي مومن في انتظار توس يعها عندما يتأ كد نجاحها وتعميمها على باقي المدن 
ذا كان للجانب ال مني ولاجمدعي أ همية بالغة في استئصال الاإرهاب  المغربية واإ

ن الجانب التربوي والتحسيسي والديني لا يقلا أ همية وذلك بضرورة صلا فاإ ح اإ
لشأ ن الديني واعتبار المساجد هي ال ماكن الوحيدة التي تمارس بها الشعائر ا

الدينية وكذلك بمساهمة علماء الفقه والدين في شرح حقيقة الدين ومقاصده سواء 
في المساجد أ و عبر مختلف وسائل الاإعلام لكون نس بة كبيرة من المواطنين 

البعض يؤولون النصوص جعل ما  تعاني جهلا بالدين وبأ هدافه النبيلة وهو
الشرعية حسب هواهم ويس تعملون الدين اس تعمالا خاطئا متجاهلين قوله 
تعالى" ادع اإلى سبيل ربك بالحكمة والموعظة الحس نة وجادلهم بالتي هي 

      أ حسن" 

 صدق ٧ه والعظيم
 الس يد الرئيس،

ننا جميعا حكومة ومجتمعا مطالبون بتوفير أ دنى شروط العيش ا  لكريماإ
لى الخلاص من ال فكار لل مواطن المغربي وهذا في نظرنا السبيل الوحيد اإ

الظلامية التيئيس ية المؤدية للموت والكفر بقيم المواطنة ل نه في تصورنا 
يس تحيل للمواطن المغربي على درجة من التأ طير الصالح وله عمل يضمن به 

ائلته متش بع مة عوكراقوته وقوت عائلته اليومي وله سكن لائق يحفظ كرامته 
بتعاليم الاإسلام المعتدل لا يشعر بالظلم ولاضطهاد داخل بلاده أ ن يقدم على 
رهابية تكون نتيجتها القتل والدمار والخراب والحزن والفتنة  ارتكاب أ فعال اإ
وعلى ضوء كل هذه المعطيات التي سلف ذكرها وتنويرا للرأ ي العام نساءل 

 له الحكومة على ما يلي:خلا ومن الس يد وزير الداخلية ام٭ترم
مارس  11أ يام  ءالاإرهابية التي عرفتها مدينة الدار البيضا ثهل ال حدا

رهابية  14و 10و أ بريل الجاري هي أ عمال لل فراد؟ أ م هي مرتبطة بش بكة اإ
 ثدولية وفي كلتا الحالتين في نظر الحكومة؟ ما هي أ س باب هذه ال حدا

تعتمدها الحكومة حماية بلادنا من هاته تي س  ة الالاإرهابية؟ وما هي لاستراتيجي
 وشكرا. الخطيرة؟الظاهرة 

 الس يد رئيس الجلسة:
لى  لى السؤال الخامس الموجه اإ شكرا للمستشار ام٭ترم، والآن ننتقل اإ
الس يد وزير الداخلية من طرف المستشارين ام٭ترمين السادة حمد بلحسان، 

د المنصوري، حسن بوعود، ، حمرطاويالحو المربوح، عابد شكيل، سفيان الق
يحيى يحيى، عبد اللطيف اسطمبولي، عبد ٧ه عباد، عبد احميد بنعلوش، 

 حسن أ بو العز، الحاج الطاهري فيتفضل أ حد المستشارين.
 :المستشار الس يد الحو المربوح

 شكرا الس يد الرئيس.
 السادة الوزراء،

خواني المستشارين،  اإ
رهابية غاشمة ل ال  خلا ءشهدت مدينة الدار البيضا سابيع الماضية تفجيرات اإ

حولت النيل من امن واس تقرار المواطنين وهي أ حداث غريبة عن الشعب 
المغربي منافية لسلوكه الذي تحل دوما بالانفتاح والتسامح والتش بع بروح السلم 

 والتعايش بين كل الناس مهما اختلفت جنس ياتهم أ و ديانتهم.
ن هذا العمل الاإرها في العمق ضرب هذه المقومات وزعزعة تهدف بي يس اإ

اس تقرار المغرب لكن المغرب بقيمه الحضارية الراسخة س يضل دوما بلد لانفتاح 
الحضاري والخيار الديمقراطي، بلد ال مان ولاطمئنان والتسامح والتساكن بين 

ين اجميع أ يا كانت مشاربهم أ و عقائدهم في ظل القيادة الرش يدة ل مير المؤمن
لملك حمد السادس نصره ٧ه الذي كان أ ول المنددين بهذا الاإرهاب لة اجلا

أ عطني جلالته توجيهاته وتعلمٯته السامية  2003ماي  16بحيث منذ أ حداث 
لوزارة الداخلية ووزارة العدل كل في مجال اختصاصه من اجل العمل على 

ابيع ال س استئصال هذا الورم الخبيث وهو ما أ عطى أ كله خلال أ حداث
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الماضية، بحيث مكنت يقظة وهمة ال من الوطني والمواطنين من مواجهة هذه 
الفئة الضالة التي ضربت عرض الحائط مبادئ ديننا الاإسلامي الحنيف التي 
ننا نؤكد على ضرورة التصدي لفكر  تحرم قتل النفس وتحرم لانتحار ولذلك فاإ

ة قطع ضرور  وكذلكفكل متطرف دخيل من شأ نه تشويه سماحة الاإسلام 
الطريق على المتطرفين الذين يكرسون فهما معلومات للذين يس يطروا على 
عقول الناس بأ فكار لا علاقة لها بهذا الدين الحنيف في هذا البلد ال مين ونؤكد 
مرة أ خرى على تنديدنا الشديد بهذه ال عمال الاإرهابية والاإجرامية ونحيي العمل 

ني والدرك الملكي والقوات المساعدة الوط ال منالجبار الذي تقوم به مصالح 
والوقاية المدنية لتجنب المواطنين الكوارث والمصائب ام٭تملة من غلاة 
الاإرهابيين، ونش يد في نفس الوقت بالروح الوطنية العالية التي أ بان عليها 
المواطنين وبالدرجة العالية التضحية ونكران الذات والاإحساس بالمسؤولية 

وامن وطنهم في ظل الرعاية السامية التي يحيط بها جلالة  تقرارعن اس  للدفاع 
 الملك حفظه ٧ه، هذا البلد ورعاياه ال وفياء.

وفي هذا الاإطار نسائلكم الس يد الوزير عن سير التحقيقات والتحريات  
الجارية ونتائجها؟ وعن الاإجراءات والتدابير التي سيتم اتخاذها لمواجهة ال خطار 

 شكرا.ية؟ و الاإرهاب 
 :الس يد رئيس الجلسة

لى وزير  لى السؤال السادس الموجه اإ شكرا للمستشار ام٭ترم، الآن ننتقل اإ
الداخلية من طرف المستشارين ام٭ترمين السادة عبد اللطيف أ وعمو، حمد 

الرحموني، العربي خربوش، حمد الرحموني، حمد الزعيم، أ حمد  تاضومانت، أ حمد
حمد أ خطور، جامع عبد العزيز، أ حمد  يس يد أ كوجكال، نالشوفاني، الحس

الطاهري، حمد صالح اقميزة، حمد تالموست، فليتفضل أ حد المستشارين لتقديم 
 السؤال.

 :المستشار الس يد عبد اللطيف أ عمو
 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

رهابية خلقت  عرفت بلادنا في المدة ال خيرة عمليات انتحارية وتفجيرات اإ
واطنين وقلقا حقيقيا على مس تقبل بلادنا واس تقرارها ال مني الم لدىرعبا 

والس ياسي ولاقتصادي وما يحمله ذلك من مؤشرات حول زعزعة السلم 
ولاس تقرار بالمنطقة المغاربية برمتها وقد قامت قوى ال من بمختلف أ جهزتها 

 كبيردد بمواجهة جريئة وجادة ورائدة في وجه الاإرهابيين وتمكنت من تفكيك ع
كارثة حقيقية كانت  ءمن الخلايا ومن حصر الخسائر وتجنب مدينة الدار البيضا

تهددها ولا يسعنا سوى التنويه بنجاعة ما قامت به كافة قوى ال من بمهنية 
ومهارة كبيرين لكن أ يضا واجب وطني أ سب ل سرة ال من تعاطفا ودعم كل 

لة الملك اتجاه أ سرة جلا درةفئات الشعب المغربي كما ننوه من جهة أ خرى بمبا
ال من عامة والعناصر التي ضحت بروحها وتضحياتها خاصة، ومما زعزع 

مع قوى ال من  ءالاإرهابيين وأ ربك مخططاتهم تضامن سكان مدينة الدار البيضا
وصرخة الشعب المغربي بكامله في وجه هؤلاء المعتدين ام٬رمين المدبرين منهم 

ه ذلك من ديناميكية شملت كل البلاد ضد خلقما ام٬رمين منهم وام٭رضين و 
يديولوجيا بصفة مباشرة  الاإرهاب وكل ما يحوم حوله وكل من يغذيه فكريا واإ
أ و غير مباشرة أ يم٧ كان موقعه داخليا وخارجيا معبرا بذلك عن تمسكه بوحدة 
مذهبه والدفاع عن مقوماته ال صيلة في التعاون والتضامن والتسامح والدفاع 

نه مكسب ثمين لابد من الدفاع عنه والحفاظ عنه  رارس تقعن ا وحدة البلاد اإ
 ودعمه كجزء من خطة شاملة لمواجهة هذه الظاهرة امٮربة.

 س يدي الرئيس والسادة الوزراء،
ن ما حدث في الدار البيضا يعيد مرة أ خرى الاإرهاب وأ س بابه وس بل  ءاإ

خارجيا معبرا بذلك    داثمواجهته اإلى محور لاهمدم ونحن نعتبر أ ن هذه ال ح
عن تمسكه بوحدة مذهبه والدفاع عن مقوماته ال صيلة في التعاون والتضامن 

نه مكسب ثمين لابد من الدفاع  .والتسامح والدفاع عن اس تقرار وحدة البلاد اإ
 عنه والحفاظ عنه ودعمه كجزء من خطة شاملة لمواجهة هذه الظاهرة امٮربة.

 اء،س يدي الرئيس والسادة الوزر 
ن ما حدث في الدار البيضا يعيد مرة أ خرى الاإرهاب وأ س بابه وس بل  ءاإ

مواجهته اإلى محور لاهمدم ونحن نعتبر أ ن هذه ال حداث وما س بقها من أ عمال 
رهابية وهو نتاج عقود من سلوك ام٭اباة تجاه تيارات ظلامية لا يمكن أ ن تنتج  اإ

ن بلادنا لت تعيش أ لم ازا مفي نهاية المطاف سوى ما شهده من الرعب اإ
لى الآن سجلت  2003ماي  16بمدينة مراكش وان منذ  1994أ حداث  اإ

نه أ مر  أ حداث خطيرة في مجال الاإرهاب تتسم بالتطور والتجدد البالغين اإ
خطير لابد أ ن يوقظ مضجع كل مغربي ومغربية يتعدى جلالة الملك والحكومة 

 لمواجهة هذه الظاهرة الخطيرة.
ن تجاهل البيئة ال لمنتجة للاإرهاب يحجب معرفة حقيقة أ س بابه ة اعاماإ

وبدليل الكشف عن وسائل وأ دوات مواجهته، صحيح أ ن هناك أ س باب 
اجمدعية أ ن هناك أ س باب لها علاقة بالبؤس والتهميش ولكن هناك أ س باب 
خطيرة أ قوى وهو اس تعمال ذلك بمنهج خطير أ ساسه الفكر الظلامي واس تغلال 

ارات أ صولية مرتبطة بش يكات ذات أ بعاد تي دناالدين ،فقد نبذت في بلا
ستراتيجية وتمكنت من لاس تقطاب ومن نشر أ فكار وممارسات  دولية، واإ
غريبة عن ام٬تمع المغربي باس تعمال وسائل مختلفة منها ال شرطة السمعية 
والسديات وكتب توزع بام٬ان بال سواق ووسائل النقل العمومي وأ مام أ بواب 

صلاة اجمعة، كما يتم اس تعمال المناس بات   ض خطببع في المساجد و محطات
الشعبية مثل ال فراح ، والعزاء، والتجمعات في البيوت وغيرها من أ جل نشر 
لى نشره وتوس يعه، بل فوضى وأ نماط  أ فكار تبعث على التطرف وتدعي اإ
لى درجة تدخل في شؤون  وسلوكات تتخذ طابعا شكليا، وأ حيانا ازدواجيا اإ

لى أ نماط من اللباس أ حو س و حرية النا خضاعهم  اإ الهم ودعوتهم بل وتهديدهم واإ
لى انكماش قوي  رهابيا معنويا وهو ما أ دى اإ وغيره يشكل  أ صبح يمثل فكرا اإ

بداعات والحد من لانفتاح.  ونشر الخوف وانحباس في الحريات والاإ
لا تعبير ملموس  رهابية بامتياز ما هو اإ وما نشاهده اليوم من اعتداءات اإ

رة هذه التيارات وعزمها الذهاب بعيدا في تحقيق المشروع الظلامي خطو عن 
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ن ال مر يتعلق  زهاق أ رواح أ برياء اإ لى اإ عن طريق العنف ولو أ دى ذلك اإ
قرار وفرض مجتمع  بمسلسل مرتب الحلقات ومتعدد ال بعاد يندرج كله حول اإ

ليه الآن ما يع ن الآ اش ظلامي ومن مظاهر هذه الحالة الخطيرة ما توصلت اإ
 حاليا بعض المؤسسات التعليمية في بلادنا ومظاهر أ خرى أ كبر.

 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

ننا لا ننكر ام٬هودات المبذولة التي بذلت خلال العشر س نوات ال خيرة من  اإ
رهاب يمدشى مع المعايير الدولية لمواجهة دولية لهذه الآفات  قرار قانون للاإ اإ

حدى من كمات الشجاعة المتعددة الفاعلة ومازالت طوال مدته اام٭ الخطيرة من اإ
ستراتيجية  2003منذ  باس تمرارية وبمواجهة كبيرة لهيكلة الحقل الديني من وضع اإ

وموحدة القرار والمركز لكن كل هذا مازالت ظاهرة  ةأ منية متعددة ال جهز 
الاإرهاب تس تفحل يوما عن يوم وتتطور بشكل غريب كما حدث في الدار 

آثارها عميقة على بلادنا عميقة في سمعتها في اس تعمالها من طرف  ءضالبيا ن أ اإ
 اال عداء بلادنا في اس تعمالها على المس توى الاإعلامي أ وروبيا وغير أ وروبي

لتجس يد مكتس بات اقتصادية وبالتجربة الديمقراطية للبلاد لابد من المواجهة 
 .ولاس تمرار في مواجهة هذه الآثار الظاهرة الخبيث

فلذلك الس يد الوزير نسائلكم بصفتكم وزيرا للداخلية عن التدابير المتخذة  
م٭اصرة الخلايا الاإرهابية وشل حركاتها من جهة، ومحاربة وسائل الدعوة اإلى 
الاإرهاب وكل ال فعال والتصرفات الداعية للتطرف والعنف، وكما نسائلكم 

 ف الواجهات. ختلكم  كحكومة عن الخطة الحكومية العامة لمواجهة الاإرهاب
لا مقاربة شمولية، وهي انطلقت بالفعل شملت كل ام٬الات  ونحن لا نرى اإ
لاإصلاح التعليم، اإصلاح الحقل الديني لاقتصادي في الدورة لاإيجاد الطريق 
المبادرة البشرية بمخططات اجمدعية في ميزانية الدولة كل هذا يدخل في خطة 

وتتجدد، لابد من أ ن توضحوا لنا ما  امىتتنشمولية، ومع ذلك فظاهرة الاإرهاب 
نعيش الآن الس نة الرابعة والبلاد  2003هي الاإجراءات المس تعجلة ونحن بعد 

كلها معبئة، ما هي النتائج والبارحة نرى انفجار أ شخاص وانتحارات بشكل 
 خطير جدا.

لحاح عن بيان هذه امٮططة وال دوار التي خصوصا   فلذلك نسائلكم باإ
الشعب المغربي بالانخراط في هذه الخطة بشكل تلقائي وبشكل ئة تعب اس تغلال 

 تعاوني شكرا لكم.
 :الس يد رئيس الجلسة

لى السؤال السابع الذي وجهه  شكرا الس يد المستشار ام٭ترم والآن ننتقل اإ
دريس الراضي،  للس يد وزير الداخلية كل من المستشارين ام٭ترمين السادة اإ

يلي، احمد الجغيري، الحبيب الزويكي، الحسين لنم ر اأ حمد التويزي، عبد القاد
براهيم بنديدي، أ حمد بومكوك،  الحداوي، أ حمد الشافعي، نور الدين بركاع، اإ
عمر الجزولي، البشير أ هل احماد، حمد اجبيل، حسان الغزوي، نبيه لحسن، 
عبد احميد أ برشان، عبد ام٬يد المهاشي، علي أ ساكتي، فليتفضل الس يد رئيس 

 تقديم السؤال.ق ل فريال

دريس الراضي  :المستشار الس يد اإ
 شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم، 

 السادة الوزراء ام٭ترم، 
 السادة المستشارون،

في البداية أ شكر الس يد الوزير على تفضله بالاس تجابة لرغبة البرلمانيين، 
 ادتحوخصوصا في هذه الظرفية الخاصة التي تمر منها بلادنا، وأ ننا في فريق لا

، بل ةالدس توري نعتبر أ ن هذه الجلسة لا تدخل في نطاق المساءلة الل٧س يكي
طار التنديد بالاإرهاب واستنكار للعمليات الطائشة التي يقوم بها  هي في اإ

 ام٭ترفون. 
كما أ ننا نعتبر هذه اللقاءات يجب أ ن تكون بالايجابيات والتحديات على حد 

رادة ال مة والتنديد ح ل فتو سواء فالبرلمان ورش كبير وحقيق م  لتعبير عن اإ
والرفض لكل ال عمال الاإرهابية ولكل المبررات التي تسوقها بعض ال طراف 
ولهذا فاإن موضوع المس تجدات ال منية موضوع بعيد عن المزايدات الس ياس ية 
ومرتفع عن الشعارات الظرفية بل هو موضوع يرتبط في جوهره بالمصلحة 

لىالوطنية كما انه يحتاج  الجة شمولية وعمومية في نفس الوقت، أ قول شمولية مع اإ
ل ن مجتمعنا أ صبح يواجه ظواهر لها بعد كوني وترتبط أ ساس لارتباط بال من 
الديني ولاجمدعي والفكري، ولذلك فاإن موضوع ال من يقتضي في الواقع 
تدخل ومشاركة كل القطاعات حكومية والغير الحكومية والحساس يات اجمعوية 

ية وأ قول عمومية ل ن المعالجة يجب أ ن تكون تشاركية وقريبة من ياس  الس  و 
المواطنين ل ننا مطالبون الآن بأ ن نحمل المواطن مسؤوليته حماية نفسه، ووطنه 
لى القول أ ن ال من لن يتحقق بتدخلات رجال  ونتيجة هذا التطور ننتهيي اإ

نطمح اإلى تحقيق ن ونح وأ جهزة ال من والقوات بمختلف أ نواعها ل ن هذه المقاربة
لى  مقاربة وقائية تنطلق من التربية والتكوين وال سرة عبر التنمية لاجمدعية اإ
تكريس ثقافة لانفتاح والحوار، كما يجب أ ن تساهم كل الفضاءات في تكريس 
دارة، بل وحتى  هذه الثقافة، المدرسة، والجامعة والمسجد، والجامع والشارع والاإ

نعطي للتنش ئة لاجمدعية والس ياس ية دورها  أ ن يجبال ماكن العمومية، 
ال ساسي في تحصين المواطن من المؤثرات الفكرية وهذه التنش ئة تحمل 

لى جانب كل المكونات ال خرى  بال حزا الس ياس ية مسؤولياتها التاريخية اإ
ذ أ ن أ حزابا بدون نشاط مس تمر ومقرات مفتوحة وقريبة من كل  للمجتمع اإ

نسب كبيرة من الهذر ثم مساجد مغلقة ولا تنفتح رف تع المواطنين ومدارس
لا أ ن تهدد أ مننا داخليا وخارجيا.   على المواطنين لتأ طيرهم دينيا لا يمكنها اإ

وبناء عليه فاإن لاستراتيجية التي يجب أ ن تحكمنا جميعا منقسمة اإلى شقين 
 الشق ال ول: وهو المتعلق بالعمل المباشر ولاس تعجالى، والمرتبط بكل

راءات الكفيلة لتقوية أ جهزتنا ال منية، وتعزيز قدراتها للتصدي لكل مظاهر لاإجا
لانحراف، والعنف، والاإرهاب، كيفما كانت مسبباته ومظاهره، ومصادره، 
والرفع أ يضا من يقظة المواطنين وتحسيسهم بضرورة التبليغ بكل التصرفات 

جلال م لالة الملك حمد ف جواقالمثيرة للريب والشك وبهذه المناس بة نحيي باإ
السادس نصره ٧ه وأ يده وعنايته الكريمة بالضحايا ال برياء فقد كان لذلك بالغ 
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ال ثر على نفوس المغاربة أ جمعين، ولابد من الاإشادة بالعمل الذي قام به رجال 
عجاب جميع  ال من والدرك وجميع القوات والسلطات، كانت تدخلاتهم مثار اإ

لمواطنة التي ميزت تدخلات المواطنين الذين ساعدوا ح ابروالمواطنين، كما ننوه 
 رجال ال من وشكلوا درعا واقيا لمواجهة كافة ال خطار.

أ ما الشق الثاني فهو المتعلق بام٬تمع ككل وبالمؤسسات بدون اس تثناء 
ويقتضي انخراط اجميع من اجل توفير شروط المصالحة الس ياس ية والتنافس ية 

شراك الش باب بتبني خطاب ينبذ احتكار لمس باالنزيهة بدون المسا صداقية واإ
ساءة مجانية لرجال الدولة والرموز  الوطنية والتشهير بالمؤسسات ل ن كل اإ
الس ياس ية تساهم في نشر ثقافة التيئيس والعنف وتغذي التطرف بكل أ نواعه 

 وتمكن الاإرهاب الدولي من المرشح الخصب لاإطفاء المشروعية على أ طروحته.
د الاإرهاب ولانحراف والعنف يجب أ ن تكون معركة لاإضفاء ا ضكتنفمعر 

المصداقية على المؤسسات الوطنية واسترجاع ثقة الش باب في وطنهم ل ن 
السمة الغالية على جيل اليوم هي المغامرة والاإثارة فمنهم المتفجرون والمغامرون 

ن اخت ظهراتها فتم  لفتفي البحر والمتعاطون للمخدرات وكلها عمليات انتحارية واإ
 س يكولوجيا وأ بعادها لاجمدعية.

 الس يد الرئيس، 
 السادة الوزراء ام٭ترمون، 

ننا لا نناقش واقع جديد تقع وقائع جديدة تقع ل ول مرة بل  الزملاء ال عزاء اإ
يديولوجيا تتبنى نفس لاستراتيجية العنف والسؤال  تلقد كانت هناك اإ

اختيارات تمدشى واختيارات  اغةصي المطروح على العالم الآن: كيف يمكن
 الشعوب وتدبير لاختلاف وخلق التوازن بين كل مكونات ام٬تمع؟

فظاهرة العنف والاإرهاب ليست جديدة وقد تتخذ مبررات وأ قنعة 
يديولوجي لى التعبئة الشاملة الحكومة ال حزاب،  ااإ ننا ندعو اإ مختلفة وعليه فاإ

لى مواصلة ال الحضارية لبلادنا القائمة على لانفتاح، لة رساالاإعلام ام٬تمع المدني اإ
والتسامح والتعايش لكي يبقى المغرب قبلة للمستثمرين والس ياح من جميع أ نحاء 

آمنا ومس تقرا.  العالم ليطمئنوا على أ ن المغرب سيبقى دائما بلدا أ
لى التعبئة ل ن دورهم رئيسي وحيوي  وأ خيرا أ دعو السادة العلماء والفقهاء اإ

لى داخل الطلمغلتصحيح ا ات التي يذهب ضحيتها ش بابنا وقد يمتد دورهم اإ
رشاد المغرر بهم والضالين  المؤسسة السجنية ذاتها لكي يقوم بدور التوعية واإ
ولهذا أ ختتم ل ؤكد أ ن موضوع ال من شمولي وعمومي وهو مسؤولية اجميع شكرا 

 الس يد الرئيس.
 

 الس يد رئيس الجلسة:
لآن أ عطي الكلمة للس يد رئيس الفريق وا ترمشكرا الس يد المستشار ام٭

، الكور دام٭ترمون: أ حمأآخر متدخل في هذه الجلسة من الفرق هم السادة 
دريس العلويولاي م  ،حسن زهير ،عبد الصمد عرشان، سعيد كمال ،اإ

 ،أ حمد الديبوني ،حمد العقاوي، حمد أ بو السعود ،حمد برطني، الميلودي عفوت
حمد  ،عبد السلام أ حدوش ،ميلود ناصر، لبريكير ادعبد الق ،حمد أ طريبش

دريس العلوي ، الدين عبده عز العربي ، عبد السلام الوديالحس ني، مولاي اإ
 ، فليتفضل الس يد رئيس الفريق لتقديم السؤال.الهرامي

 :المستشار الس يد أ حمد الكور
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

خواني المستشار   ترمين،ام٭ين اإ

التي هزت  الاإرهابيةلقد عرفت بلادنا مؤخرا سلسلة من لاعتداءات  
مدينة الدار البيضاء وأ حياءها الشيء الذي يجعلنا نفكر بجلاء في تحديد 
أ س باب ومسببات هذه الظاهرة الدخيلة على مجتمعنا المغربي المعروف عنه أ نه 

 بين دياناته ومكوناته فمٯيش مجتمع مسالم أ رسى معالم الحقوق والحريات متعا
لاثقافية متش بع بقيم السلم والسلام،  السوس يو بلادنا على  لانفتاحأ ن  اإ

محيطها الخارجي التي ساهمت فيه لاعتبارات الجغرافية، التاريخ العريق لبلدنا 
العالمي الذي  الاإرهابالذي وصل اخمسة عشر قرنا جعلتنا نكون بمنأ ى عن 

لينا مس   ظاهر الهشاشة لاجمدعية التي تعرفها بعض مدننا  متغلابدأ  يتسرب اإ
ولعل لاس تغلال البشع لش بابنا المغربي الهامش ية.  ال حياءوعلى الخصوص 

الذي يعيش تحت نير الفقر والعزلة من طرف هاته اجماعات الظلامية 
  .أ صبحت تفرض على بلادنا اليقظة

ن بلدنا اليوم أ صبح أ كثر من أ ي وقت مضى  ا من الظاهرة دفمس تهأ قول اإ
ذا  لا اإ الاإرهابية، ومن تم وجب محاصرتها، وهو ال مر الذي لا يمكن أ ن يتم اإ
وضعنا اليد على مصادرها وطرق تمويلها لذا أ صبح لزاما على الحكومة تبني 
س ياسة جديدة تجاه الش باب المغربي الذي أ صبح مرتعا خصبا لتفشي هذه 

 الظاهرة. 
ال منية  ةف الوطني أ حيي يقظة كل ال جهز حالالتوبهذه المناس بة وباسم فريق 

لى كافة أ فراد الشعب المغربي من اجل  ورجالاتها وهنا يجب أ ن نوجه نداء اإ
التعبئة م٭اربة هذه الظاهرة حتى يلعب كل منا دور رجل ال من في هذا ام٬ال 

 حتى تتمكن من التغلب على هذه الظاهرة الشريرة.
 الس يد الوزير: 

ستراتيجيةعلى  رونتوفهل ت تفاؤلنا  تواصلية مع المواطنين لتحسيس جميع  اإ
شراكه في محاربتها؟ هي  ما شرائح ام٬تمع المغربي بخطورة هذه الظاهرة واإ

 الآفة؟المادية واللوجستيكية التي هيأ تها الحكومة م٭اربة هذه  الاإمكانيات

ستراتيجيةهل تتوفرون على وأ خيرا،  يلة جديدة لجعل أ ماكن العبادة وس   اإ
وحتى تلعب الدور التثقيفي والتكويني وشكرا الس يد  الاإرهابة لمكافحة ناجح

 الرئيس.
 :الس يد رئيس الجلسة

لى السؤال التاسع الذي تقدم  شكرا للس يد المستشار ام٭ترم، والآن ننتقل اإ
به كل من الس يدين المستشارين ام٭ترمين س يدي عبد ٧ه عطاش وجامع 

 شار.لمست فليتفضل الس يد ا ،المعتصم
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 :الس يد جامع المعتصم المستشار
 شكرا الس يد الرئيس، 

 السادة الوزراء ام٭ترمون، 
آلمنا كثيرا كما أ لم كل مواطن حر ما عايناه وشاهدناه  خواني المستشارين، أ اإ

جرامية نغصت على  ءورأ يناه بأ م أ عيننا في مدينة الدار البيضا من أ حداث اإ
س تقرار الذين يحسدون عليه من ولا ل منالمواطنين أ منهم واس تقرارهم، هذا ا

طرف ال عداء والخصوم، والذي يعد هذا ال من من النعم الكبرى الذي يمن ٧ه 
لفهم رحلة الش تاء والصيف  عز وجل على عباده بقوله الكريم "لاإلف في قريش اإ
آمنهم من خوف" هؤلاء  فليعبدوا رب هذا البيت الذي أ طعمهم من جوع وأ

ا قول ٧ه عز وجل الآية التي ذكرها ال خ الكريم سمعو لم ي الاإرهابيون أ قول أ  
من قتل نفسا فك نما قتل الناس جميعا وكذلك ومن أ حياها فك نما أ حيانا الناس »

جميعا" أ لم يسمعوا قول الرسول صلى ٧ه عليه وسلم "كل المسلم على المسلم 
 بانةالج  حرام دمه وماله وعرضه" كنا ظننا أ ننا قد تجاوزنا هذه ال حداث

لا أ ننا فوجئنا في هذين الشهرين  16وال حداث الاإرهابية  ماي وانتهت اإ
أ بريل بأ حداث شبيه بها أ و بمثلها بل أ نها أ بانت عن  10مارس و 11ال خيرين 

تحول خطير طبع ال عمال الاإرهابية وصل اإلى حد لانتحار، ووضع حد للحياة 
ام٬تمع، افة ن ثقمن طرف جموعة من الش باب بشكل مأ ساوي، وغريب ع

ونحن في لاتحاد الوطني للشغل المغربي ندين هذه العمليات الاإجرامية الجبانة 
والاإرهابية نترحم على شهيد ال من المفتش زنديبة كما ندعو للمجروحين 

ن شجاعة المواطنين ومشاركتهم في سد ثموالمعطوبين بالشفاء العاجل كما ن 
ال منية في استباق  ةل ال جهز تدخ اعةن نجثمالثغرات على الاإرهابيين، كما ن 

رهابية أ خرى، وتطبيق الخناق على ام٬موعات لانتحارية، من هذا  عمليات اإ
المنطق وأ كد كذلك أ ن جموعة من الاإرهابيين بعضهم خرج من نفس ال حياء 

رهابيو    .ماي 16التي خرجت منها اإ
ل ل عماذه الذلك نسائلكم الس يد الوزير كيف تفسرون خروج منفذيها في ه

 16الاإرهابية الجبانة من نفس الحي أ و من نفس ال حياء التي خرج منها منفذو 
 ماي والرسول صلى ٧ه عليه وسلم يقول" لا يلدغ المؤمن من الجحر مرتين" 

ما هي حصيلة التدخلات التي قامت بها الحكومة في ال حياء المذكورة في  
طار المقاربة التي أ كد عليها جلالة الم ماي؟ وما  ٧16ه بعد أ حداث صره لك ناإ

هي التدابير التي اتخذتها الحكومة من أ جل تفعيل تلك المبادرة بأ بعادها امٮتلفة 
 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
شكرا للس يد المستشار ام٭ترم والآن لقد انتهينا من التدخلات وجاء دور 

جابة على ال س ئلة الم طرف  ة منطروحالس يد وزير الداخلية فليتقدم للاإ
 رؤساء الفرق.

 :الس يد شكيب بنموسى وزير الداخلية
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،

السادة المستشارين ام٭ترمين، أ ود في البداية أ ن أ تقدم بالشكر الجزيل 
م٬لسكم الموقر رئيسا وأ عضاء وان أ نوه بالاهمدم الذي أ بدته مختلف الفرق 

، وفي هذا ءلخطيرة التي عرفتها مدينة الدار البيضاية ارهاب البرلمانية لل حداث الاإ 
جابة على أ س ئلتكم المقترح يتضمن  الاإطار يشرفني اليوم أ ن أ تقدم أ مامكم للاإ

 جموعة من التوضيحات حول الموضوع وذلك حسب ام٭اور ال ربعة التالية:
 ام٭ور ال ول: وقائع ال حداث ومسار البحث.

 .وليةال   لاصاتالخام٭ور الثاني: 
  .الحكومية م٭اربة الاإرهاب ةام٭ور الثالث: لاستراتيجي

 ام٭ور الرابع: الاإجراءات المتخذة منذ بداية هذه الس نة الجارية.
 الس يد الرئيس،

  ،السادة المستشارين
التي بينت أ ن بلادنا أ صبحت مس تهدفة من طرف  2003منذ أ حداث 

طار أ عمال لاستراتيجي ية التي وضع أ سسها شمول ة ال موجة الاإرهاب وفي اإ
صاحب الجلالة الملك حمد السادس نصره ٧ه تبنت السلطات العمومية 
لى درء الخطر الاإرهابي والتي مكنت من تفكيك  خطط أ منية استباقية تهدف اإ
فشال مخططاتها كخلية بني ملال التي كانت قد  عدد من الخلايا الاإرهابية من اإ

لى أ طوار متقدمة من حيث  عداوصلت اإ رهابية والخلية المسماة بجماعة د عم اإ لية اإ
التوحيد والجهاد وخلية أ نصار المهدي وكذا خلية تطوان التي كانت تصدر 
طار التعاون والتنس يق  لى العراق، وفي بداية هذه الس نة وفي اإ لانتحاريين اإ
الخارجي مع الدول الصديقة توصلت مصالح أ منية مغربية بمعلومات حول 

سلامية  اريةانتحمشاريع عمليات  من طرف عناصر لها صلة بكل من اجماعات اإ
لى تنظيم  مغربية مقاتلة واجماعات السلفية للدعوة والقتال الجزائرية التي تحولت اإ
القاعدة ببلاد المغرب الاإسلامي وفي خضم هذه الظروف جاءت العمليات 

 بحي أ بريل الجاري 14و 10مارس بحي س يدي مومن و 11لانتحارية في أ يام 
مارس  11رح وشارع مولاي يوسف لقد كان منطلق ال حداث هو اعتداء الف

بمقهيى لانترنيت الواقع بس يدي مومن حيم٧ فجر لانتحاري عبد الفتاح  2007
لقاء القبض على شريكه  الرايدي نفسه في حين تمكن رجال الشرطة من اإ

طار ال بحاث الجارية بخصوص هذا الحادث تو  صلت يوسف الخضري وفي اإ
ليه بعض العناصر الاإرهابية  9الح ال منية ليلة المص ل تحديد مخبأ  لجأ ت اإ أ بريل اإ

بحي الفرح وقامت بمحاصراته حاولت هذه العناصر الاإرهابية الفرار غير أ ن 
تعبئة المصالح ال منية والسلطات العمومية مسدودة بمجهودات المواطنين 

لى ريينأ فشلت هذه ام٭اولة مما اضطر معه أ حد لانتحا تفجير نفسه في حين  اإ
ثم قتل عنصر ثاني برصاص الشرطة بعد ما قام بمهاجمتهم بواسطة سلاح أ بيض 
لقاء  حاد وحاول تفجير نفسه فمٯ تمكن عنصر ثالث من الفرار والذي تبين بعد اإ

 القبض عليه أ نه أ مير الخلية.
 ريانجل حماية فرار أ مير الخلية قام انتحاأ  في نفس اليوم والمكان ومن 

ان كان يوجدان بمخبأ  ثاني بحي نس يم في تفجير نفس يهما مخلفان وراءهما عدد أآخر 
من الجرحى واستشهاد مفتش الشرطة حمد زنديبة رحمه ٧ه. صبيحة يوم 
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ما يهأ بريل قام المسمى حمد ماها وشقيقه عمر ماها بتفجير نفس  14السبت 
صابة شخصين بجروح خف  هذه كل  يفة،بشارع مولاي يوسف نتج عنهما اإ

رهابيين ومقتل أآخر  لانفجارات خلقت وفاة مفتش الشرطة وانتحار س تة اإ
صاباتهم خطيرة صابة عدد ال شخاص بجروح من بينهم تسعة اإ  .واإ

ثر اعتداء  مارس قامت السلطات العمومية بالتحريات اللازمة  11على اإ
ية اس تهدفت من خلالها على الخصوص التنظمٯت الاإرهابية التابعة للسلف 

دية كاجماعة الاإسلامية للتوحيد والجهاد بالمغرب، وجماعة أ نصار المهدي، لجهاا
ماي  16وجماعة الصراط المس تقيم وانمدءات لانتحاريين السابقين في أ حداث 

على اعتبار انه تبت أ ن لانتحاري عبد الفتاح الرايدي كان متش بعا  2003
علاقات معها خلال  ربط  أ نهذه اجماعات المتطرفة وس بق له ةبالاإيديولوجي

لى أ ن منفذي عملية مارس و  10مدة اعتقاله بالسجن، وقد أ فضت التحقيقات اإ
أ بريل ينتمون لخلية واحدة كانت تضم ما تبقى من خلية عبد المالك بوزكري، 

تابعة جماعة الصراط المس تقيم غير أ نه على  2004ويوسف عباد، معتقلين منذ 
لى ول التوافق حول التنظيم وتوقيت م حص عداثر خلاف يعود بال ساس اإ

تنفيذ العمليات انقسمت الخلية المذكورة اإلى جموعتين ام٬موعة ال ولى هي 
جموعة عبد الفتاح الرايدي مكونة أ ساسا من عناصر السلفية الجهادية والتي 

 11كانت تريد التعجيل بالقيام بال عمال الاإرهابية وهي التي كانت وراء أ حداث 
 2007أ بريل  10ة الثانية التي كانت وراء موعوام٬مارس 

ن التحريات  14أ ما فمٯ يتعلق بأ حداث  أ بريل بشارع مولاي يوسف فاإ
أ بريل  10مارس و 11ال ولية أ فادت بعدم ثبوت أ ي علاقة مع منفذي عملية 

وقد أ فضت عملية التفتيش التي تمت بمنزل المعني بال مر اإلى وضع اليد على عدد 
يديولوجية متطرفة وثم العثور أ يضا على وصية يؤكدان ت حمق ذامن الوثائ ولة اإ

فيها عزمهما القيام بهذا العمل الاإرهابي كما تبين أ ن حمد ماها هو صاحب 
كل من القناة الثانية وجريدة ال حداث  2006التهديدات التي توصلت بها س نة 

  .المغربية
ن طريقة تفجير الاإرهابيين ل نفسهم تطرح أ كثر  حول ال س باب  ساؤلمن ت اإ

الكامنة وراء هذا النوع من ال شكال لانتحار كانت العناصر الاإرهابية بصدد 
آت والمؤسسات ووسط  لاس تعداد للقيام بعمليات انتحارية ضد عدد من المنشأ

  .ومراكش والصويرة ءأ ماكن عمومية بكل من الدار البيضا
ن المعاينة ام٭جوزات التي عثرت عليها المصالح بعد قيامها بمداهمة  منيةال   اإ

ن المواد المس تعملة في  أ وكار العناصر الاإرهابية تمكن من اس تخلاص ما يلي اإ
ماي ويتعلق  16انفجارات مارس وابريل هي نفسها التي اس تعملت في أ حداث 

 كلغ منها. 12ال مر على الخصوص بمادة   التي ثم حجز 
ملة والمتاحة لدى س تعل الم الخلاصة الثانية بأ ن الحصول تطور في الوسائ 

ذ ثم العثور على ميناء غاز وكتب دينية مفخخة كما حاولت بعض  الاإرهابيين اإ
 العناصر الاإرهابية تفخيخ مخابئها.

لى مواد قاتلة جديدة كالمواد السامة والمواد الكمٯئية مركبة كما ثم  اللجوء اإ
يديول المتطرفة  ةوجيحجز كتب وشرائط وأ قراص مدمجة تظهر التأ ثر الشديد للاإ

لى  وكذا خرائط لتحديد مواقع بعض ال هداف الاإرهابية، كما س بقت الاإشارة اإ
ذلك في حين تلقت جموعة الرايدي مبالغ مالية من أ مير خلية أ نصار المهدي 
المعتقل حاليا وحمد الطالبي الذي يوجد بدوره رهن لاعتقال علاوة على 

ن اس تقطابهم فمٯ لجأ ت دي ملرايالمساهمات المالية لل شخاص الذين تمكن ا
لى تفعيل مبدأ  أ لفي حيث قامت بسطو على مبلغ  10جموعة  أ لف  26أ بريل اإ

حدى المؤسسات المالية بالدار البيضا 900و وبسرقة جموعة من  ءدرهم من اإ
الدراجات النارية وبيعها كما خططت ام٬موعة المذكورة لسرقة عدد من ال بناك 

النقل الحضاري، وتبين أ يضا أ نها كانت تعتم كات ض شر والمؤسسات المالية وبع
لى تزوير العملة كحصيلة م٬موع التحريات قامت المصالح ال منية منذ  اللجوء اإ

مشتبه فيهم أ طلق صراحا  59مارس على حدود اليوم بتحقيق مع  11اعتداء 
رهابية وقدم  10 لى العدالة  31منهم لعدم تبين ضلوعهم في أ حداث اإ متهما اإ

أآخرين في حين يضل اثنان في حالة فرار ولازال  18بحث جاريا مع ل ال مازاو 
 البحث جاريا عنهم.
 الس يد الرئيس، 

 السادة المستشارين،
يمكن  ءكقراءة أ ولية لل حداث الاإرهابية التي عرفتها مدينة الدار البيضا

 الخروج بالعديد من الخلاصات تمحورت حول النقط ال ربعة التالية:
بالنس بة لنتائج البحث يمكن القول أ ن المصالح ال منية قد  ،ل ولىالنقطة ا

ذين ام٬موعتين الاإرهابيتين بصفة نهائية بعد أ ن انجحت بالفعل في تفكيك ه
طلاق  لقاء القبض على أ مير الخلية وصانع متفجراتها واإ انتحاري  13تمكنت من اإ

 مفترض.
واحدة لية ن لخ أ بريل ينتمو 10مارس و 11لقد تبين أ ن منفذي عملية  

اتسمت بتنظيمها وهيكلتها على أ ساس توزيع المهام فمٯ بين أ عضاءها اس تقطاب 
تمويل وتنفيذ والتي كانت تضم ما تبقى من العناصر المتش بعة بنفس 

يديولوجية الخلية المتورطة في أ حداث  ، فمٯ لم تتبث أ ي 2003ماي  16الاإ
أ بريل الذي يرجح  14داء اعت علاقة بين منفذي العمليتين المذكورتين ومنفذي

 حاليا أ ن يكون عملا انفراديا مع العلم أ ن التحقيق مازال جاريا في الموضوع.
ماي  16اإن لاعتداءات الثلاثة لا تختلف عن التفجيرات الاإرهابية ل

لا باس تعمال انتحاريين لل حزمة الناسفة من المادة المتفجرة المس تعملة  2003 اإ
ليدية انطلاقا من مواد موجودة في السوق ة تق طريقلهذه لاعتداء ومصنعة ب

، لم تبين ال بحاث الجارية 2003ماي  16هي نفسها التي وظفت خلال أ حداث 
اإلى حد الساعة عن وجود أ ي ارتباط عضوي أ و لوجستيكي مع ش بكات 
للاإرهاب الدولي لكنه من الواضح أ ن الخلايا الاإرهابية ام٭لية تتغذى بنفس 

يديولوجية ال  ام٬موعات الاإرهابية العالمية.مل تي تحالاإ
الخلاصة الثانية على مس توى عمل المصالح ال منية وجب التأ كيد على نجاعة 
القرار الذي اتخذته السلطات العمومية منذ شهر فبراير الماضي، والقاضي بالرفع 
ثر  دارة الترابية على اإ من مس توى التأ هب واليقظة لدى المصالح ال منية والاإ

رهابي فوق نا اصالح توصل م لترابية بمعلومات تشير اإلى وشوك حدوث عمل اإ



2007أ بريل   دورة –مداولات مجلس المستشارين 
 

 

11 

التراب الوطني بواسطة مواد متفجرة، والتكثيف على فعالية لاستراتيجية 
ال منية المتبعة والتي تتميز بوضوح مبادئها وأ هدافها، حيث مكنت المصالح 

  .ال منية من الس يطرة على الوضع
ن حرص ويقظة السلطات ال منية أ   لى ديا اإ تضييق الخناق على ام٬موعات اإ

الاإرهابية مما ساهم في خلق اضطراب في صفوفها والحد من قدراتها الاإرهابية 
لي  ارتكاب عمليات غير مخططة لها.  اضطرت معه اإ

ن النتائج التي ثم  ،ام٭ور الثالث فمٯ يخص تفاعل المواطنين مع ال حداث، اإ
نين وتعاونهم مع المصالح ال منية واط ة المالحصول عليها ما كانت لتحقيق لولا يقظ

عن روح وطنية عالية والتفاني في  ثحيث أ ظهروا خلال مختلف هذه ال حدا
الدفاع عن الوطن في وجه امٮططات الاإرهابية التي تس تهدفه وهنا يجب ال كيد 
رهابيون هي حرب ضد الوطن وضد  مرة أ خرى على أ ن الحرب التي يقودها اإ

د المبادئ السمحاء للدين الاإسلامي كما يتعين القول ة وضتجذر قيمه الحضارية الم 
رهابية لا يمكن أ ن نعزيه بأ ي حال  ءأ ن ما جرى في الدار البيضا من أ حداث اإ

لى الظروف لاجمدعية أ و الحالية أ و الاإحباط لدى العديد من  من ال حوال اإ
طلاقا التضرع  ،الش باب اع بأ وضخاصة أ ولئك الذين فجروا أ نفسهم ولا يمكن اإ

لهشاشة والتهميش لتبرير ال فعال الاإرهابية الآثمة، وفي هذا الصدد وجب ا
ذا كانت غالبية العناصر الاإرهابية تنتمي اإلى حل بعينه، فلذلك أ ن  التوضيح أ نه اإ
متعمي الخلية عملوا على اس تقطاب عناصر من أ بناء حيهم، وممن تربطهم بهم 

لى مدن أ خرى. نتميصر ت صلة كما أ ن التحريات خلصت اإلى وجود عنا  اإ
يديولوجية   ن الاإرهاب لظاهرة معقدة لا يس تثني أ ي مواطن ويقوم على اإ اإ

القتل والترهيب ونسف جهود التحديد، وضرب قيم الديمقراطية المتعارف عليها 
يديولوجي تكتفي على الفهم والتأ ويل خاطئين في تعاليم ديننا  ةعالميا، وهي اإ

وهشاش تهم الفكرية والدينية  لناسجة االاإسلامي الحنيف، وتس تغل سذا
لى قنابل بشرية موقوتة وهو ما يس تدعي تكثيف جهود  ،بالتغرير بهم وتحويلهم اإ

جميع مكونات ام٬تمع من مؤسسات حكومية، ومنتخبين وأ حزاب س ياس ية، 
وجمعيات ام٬تمع المدني ووسائل الاإعلام من اجل المساهمة في تأ طير المواطنين 

 بشكل سليم.
ن صة الخلاأ ما  الرابعة: وهو حول اس تمرار الخطر الاإرهابي وس ياقه الدولي، اإ

الخطر الاإرهابي لا يزال قائما ويتهدد في كل لحظة وحين هذا البلد وهو 
يس تدعي باس تمرار في توخي الحيطة والحذر وتعبئة اجميع من اجل درئه، وفي 

اع باتسهذا الاإطار يجب اس تحضار الوضع في منطقة الساحل التي تتسم 
فعتها الجغرافية، وانتشار جميع أ شكال التحريض والجريمة المنظمة وكذلك ر 

ث لى أ نها تعتبر نيبالخليط الاإ  الذي يجعل منها منطقة لا للاس تقرار بالاإضافة اإ
الآن مرتعا لاإرهاب تنظيم القاعدة بعد ما أ علنت اجماعة السلفية للدعوة والقتال 

لى تنظيم الق رهابيا يس تهدف كل البلدان وتب  اعدةالجزائرية انضمامها اإ نيها مشروعا اإ
لى أ ن السلطات المغربية مجرد توصلها  المغرب الاإسلامي وتجدر الاإشارة كذلك اإ
بمعلومات حول اس تعداد عدد من الاإرهابيين الذين تلقوا تداريب بالمنطقة للقيام 

لى اتخاذ عدد من الاإجراءات أ دت  لى بعمليات تخريبية داخل المغرب بادرت اإ اإ

لقاء القبض على  ، مهمة ومشجعةنتائج شخص من بينهم  12حيث تمكنت من اإ
لى تنظيم اجماعة الاإسلامية المقاتلة المغربية والتي لها  ،أ عضاء مهمين ينتمون اإ

عوة والقتال الجزائرية، ومع ش بكات كانت تعمل لدعلاقة مع اجماعة السلفية ل
 .على اس تقطاب عناصر من أ جل القتال في العراق

 د الرئيس،س يال 
 السادة المستشارين،

بادرت السلطات  ،وعيا منها بجدية الخطر الاإرهابي الذي يتهدد بلادنا
لى  2003ماي  16الحكومية منذ ال حداث الاإرهابية التي عاشها المغرب يوم  اإ

ستراتيجية شمولية ومندمجة تقوم على مبادئ وأ هداف واضحة.  وضع اإ
فيذا للتعلمٯت ال ولوية السامية ، تن عيأ ولا: الجانب لاقتصادي ولاجمد

عملت الحكومة على تبني س ياسة نش يطة في تدارك النقص الحاصل في ام٬ال 
لاجمدعي خاصة في جانبه المتعلق بالصحة والتعليم والسكن لاجمدعي 
ولاقتصادي، وفك العزلة عن العالم القروي، وقد ساعد على ذلك النتائج 

ال النمو لاقتصادي الذي بلغ معدلا أ ثر بشكل في مجلها المهمة التي ثم تحصي 
ايجابي على سوق الشغل لدرجة أ نه حصل خصاص في اليد العاملة على 

 مس توى بعض القطاعات. 
علان صاحب الجلالة الملك حمد السادس نصره ٧ه عن المبادرة  ويعتبر اإ
دارة الشأ ن  الوطنية للتنمية البشرية بمثابة قرار تاريخي يسعى اإلى تجديد نمط اإ
العمومي واضعا المواطن في صلب ال ولويات من خلال لاهمدم بمحاربة 

تعميم التعليم بالعالم  الهشاشة والتهميش والاإقصاء لاجمدعي، وكذا العمل على
 القروي.

ن المغرب قد أ كد من خلال هذه المبادرة قدرته على الحفاظ باس تمرار على   اإ
دينامية داخلية عبرت عن ذاتها من خلال ال حزاب الس ياس ية، والتنظمٯت 
النقابية، والهيئات الغير الحكومية العالمة في الميدان لاجمدعي، واجمعيات 

ة، التي انخرطت بشكل تلقائي وفعلي في دعم ام٬هودات الثقافية والرياضي
ليها  التنموية للدولة، والجدير بالذكر أ ن مقاطعة س يدي مومن التي اتجهت اإ
ال نظار اعتبارا نس بة لانتحاريين بها اس تفادت لوحدها في الفترة الممتدة بين 

مليون درهم كمجهود استمدري يتوزع على  28من  2007و2004سنتي 
لى المشاريع المبرمجة في البني ات التحتية وقطاع السكن والتنش يط بالاإضافة اإ

طار المبادرة الوطنية للتنمية البشرية التي شكلت هي ال خرى ما يقارب   32اإ
 مليون درهم.

ام٭ور الثاني هو الجانب الديني: يعتبر اإصلاح الحقل الديني من أ هم ام٭اور 
رة الدولة أ ركانها بشكل يسمح لبلادنا لاستراتيجية التي شرعت الدولة في بلو 

مارة المؤمنين  من تجنب الخلاف الديني والحفاظ على تنوع في ظل مؤسسة اإ
مامة الرش يدة ل مير المؤمنين حفظه ٧ه، وفي هذا  الاإطار جاء  تحت الاإ

ستراتيجية مندمجة وشمولية  2004أ بريل  30الخطاب السامي في  ليرسي اإ
قل الديني وتجديده تحصينا للمغرب من نوازع التطرف متعددة ال بعاد لتأ هيل الح

والاإرهاب، وحفاظا على هويته المتميزة بالوسطية ولاعتدال والتسامح وتقوم 
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هذه الاإستراتجية علي ثلاثة أ ركان أ ساس ية تتمثل في الجانب المؤسسي المتعلق 
عادة هيكلة وزارة ال وقاف والشؤون الاإسلامية.  باإ

لال عمل ام٬لس العلمي ال على وام٬الس العلمية، والجانب التأ طيري من خ
لى الجانب التربوي الذي يعنى بالتربية الاإسلامية السليمة، والتكوين  ضافة اإ اإ

 العلمي العصري.
أ ما ام٭ور الثالث تتعلق بالجانب ال مني: وضعت السلطات الحكومية 

ستراتيجية أ منية من اجل حماية سلامة المواطن في شخصه وأ مواله  وممتلكاته، اإ
والحفاظ على ال من وال مان ولاس تقرار وتتميز بقدرتها على التكيف مع نوعية 

 وتطور التهديدات الاإرهابية وتقوم على عدة محاور أ ساس ية:
عادة هيكلة ال جهزة ال منية الفا لة في مجال الجريمة الاإرهابية بشكل عأ ولها اإ

 المصالح. جعلها أ كثر فعالية من خلال التنس يق الجيد ما بين
ثانيا: مل  الفراغ القانوني الذي كان يعرفه المغرب في هذا ام٬ال من خلال 

 وضع ترسانة قانونية تساير التطور الذي عرفه العالم في محاربة الجريمة الاإرهابية.
وثالثا: تكثيف التعاون الدولي في محاربة الاإرهاب، وفي مجال التنس يق 

يات مع الدول الشقيقة والصديقة في هذا وتبادل المعلومات والخبرات والتقن 
 ام٬ال.

 الس يد الرئيس،
 السادة المستشارين،

كما س بق الذكر فمنذ التوصل بمعلومات تفيد احمدل تعرض المغرب لضربات 
رهابية، شرعت الدولة في اعمدد جموعة من الاإجراءات توخت من خلالها  اإ

وسلامة الدولة والتي  التصدي بكل صرامة لكل من سولت له نفسه المس بأ من
عداد خطة عمل بالتنس يق مع  تمثلت أ ساسا في الرفع من درجة التأ هب واإ
مختلف المصالح ال منية بما فيها القوات المسلحة الملكية من أ جل ضرب الخطر 

 الاإرهابي سواء علي المركزي أ و على المس توى ام٭لي.
راش يدية وفكيك ثانيا: تعزيز مراقبة الحدود وخاصة بأ قاليم ورزازات وال

لي مراقبة المطارات والموانئ  .الاإضافة اإ
ثالثا: تعبئة وتحسيس المواطنين ومختلف الفاعلين العموميين والخواص من 
مسؤولي بعض المؤسسات العمومية، وأ صحاب ومسيري ال ماكن الخاصة 
مفتوحة للعموم من اجل اتخاذ الاإجراءات الوقائية لتأ مين مؤسساتهم من كل 

جرا مية الشيء الذي شكل قيمة مضافة س تمكن بلا شك من تدعيم ما أ فعال اإ
 تقوم به المصالح ال منية للرفع من المس توى العام لل من ببلادنا.

جراءات عملية تهم من جهة أ ولى تعزيز قدرات  رابعا: الشروع في اتخاذ اإ
دارة العامة لل من الوطني وذلك بالعمل على تكوين   2700الموارد البشرية للاإ

شرطي  2000أ من سيتخرجون في متم شهر يونيو المقبل، ونشر حوالي  رجل
من اجل تعزيز الطاقة ال منية بهذه المدينة ومن جهة  ءاإضافي بمدينة الدار البيضا

ثانية تمكين ال جهزة ال منية من جميع الوسائل اللوجيستيكية والمادية اللازمة 
 لتنفيذ المهام الملقاة على عاتقها.

ن  ،وكخلاصة الدولة عازمة على لاس تمرار في بناء أ سس مجتمع ديمقراطي اإ
وحداثي وفق منهجية شمولية التي وضع أ سسها صاحب الجلالة الملك حمد 

 السادس نصره ٧ه بما فيها:
طار  الجانب الس ياسي والمؤسسي وال مني المتسم بالفعالية والحزم في اإ

 الديمقراطية وس يادة القانون،
ولاجمدعي الذي يتوخى تحرير المبادرات وتعبئة كل والجانب لاقتصادي  

الطاقات لخدمة التنمية والتضامن والجانب الديني والتربوي والثقافي والاإعلامي 
لتكوين وتربية المواطن على فضاء للانفتاح والحداثة والعقلانية ولاعتدال 

 والتسامح.
 ديننا الحنيف وهنا يجب التأ كيد على أ ن ثقافتنا وقيمنا مس تمدة من تعاليم

والمبنية أ ساسا على روح التسامح ولانفتاح س تدفع لا محالة المواطن المغربي 
لى العمل على التصدي بكل حزم للمناورات التي تس تهدف زعزعة اس تقرار  اإ
المملكة وهو ما برهن عليه المغاربة في مناس بات عديدة من خلال مد يد العون 

فالمغاربة مقتنعين تماما أ ن ما حدث من  ،والمساعدة للسلطات في دورها ال مني
رهابي متطرف يتنافى في مضمونه مع القيم  لا نتاج لفكر اإ رهابية ما هو اإ أ عمال اإ
الاإنسانية الكونية المتمثلة في الحرية والحداثة والديمقراطية والعدالة قيم تتقاسمها 

 الاإرهابية التي بلادنا مع جميع البلدان الديمقراطية، وال كيد أ ن تزايد عدد الخلايا
يدع مجالا للشك أ ن قوى الاإرهاب لازالت تشكل  ثم تفكيكها مؤخرا يبين مما لا

دارة والمنتخبين  تهديدا حقيقيا يجب معه العمل على روح اليقظة والحذر لدى الاإ
فشال مخططات أ عداء  ولدى كل مكونات ام٬تمع ل نه السبيل الوحيد الكفيل باإ

 بلادنا وشكرا.
 :لجلسةالس يد رئيس ا

شكرا الس يد وزير الداخلية، باسمكم جميعا نحيي ال عمال الجليلة ل سرة ال من 
الوطني، القوات المساعدة، الدرك الملكي، والوقاية المدنية على ام٬هودات الكبيرة 

 جل في سبيل أ من المواطنين وطمأ نينتهم في النفس وفي المال.أ  من 
لى ال س ئلة العادية المبرمجة في هذ ه الجلسة، ونبدأ  بالسؤال الموجه الي ونمر اإ

الس يد وزير المالية والخوصصة، حول التوازنات المالية لصناديق التقاعد 
دريس الراضي، عمر الجزولي،  نللمستشاري ام٭ترمين السادة نورالدين بركاع، اإ

 فليتفضل أ حد المستشارين لبسط السؤال.
دريس الراضي  :المستشار الس يد اإ

 شكرا اليد الرئيس.
 السادة الوزراء ام٭ترمون،

 الزملاء ال عزاء،
الس يد الوزير يعيش المغرب مرحلة انتقال ديموغرافي س يترتب عنها خلال 
العقود ال ولى المقبلة زيادة في متوسط سن المواطنين المغاربة أ و بتعبير أآخر أ ن 

طنين النش يطين اام٬تمع المغربي س يصبح أ كثر ش يخوخة، وشريحة المو 
 صناديق التقاعد تجد نفسها بدورها خاضعة لانعكاسات مباشرة المنخرطين في

حيث أ ن عدد المنخرطين في هذه الصناديق  ،لهذا لانتقال الديموغرافي
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من رواتب التقاعد  نسيتضاءل شيئا فشيئا ليصبح أ قل من عدد المس تفيدي
ختلالات كبيرة في التوازنات المالية اال مر الذي قد يترتب عنه حصول 

ق التقاعد، ومما يزيد النظرة المس تقبلية تشاؤما أ ن هذه الصناديق طبعتها لصنادي
على امتداد العقود ال خيرة نظرة من سوء التدبير وانعدام الرؤية لاستراتيجية 
البعيدة ال مد علاوة على اس تغلال مؤسسات أ خرى لعائداتها من مساهمات 

ذا  ما قورنت مع تلك التي التقاعد مقابل منحها نس بة فائدة ضئيلة نسبيا، اإ
لى ال   بناك التجارية، أ و ببساطة مع كل ما يمكن تحصيلها من خلال اللجوء اإ

يمكن جنيه ك رباح من خلال ترويج واستمدره ك رباح من خلال ترويج واستمدر 
 هذه الاإمكانيات المالية المهمة.

بعا  شكالية قد تكون خطيرة ال  ذا فنحن الس يد الوزير ام٭ترم أ مام اإ د اإ
بالنس بة لل جيال المقبلة من المتقاعدين، ومن اجل ذلك نود أ ن نتعرف من 
خلالكم على تصور الحكومة، وهل هناك من مخطط زمني لتطبيق أ ية 
ستراتيجية معالجة؟ ونحن نعلم الس يد الوزير ام٭ترم بأ ن الحكومة قد شكلت  اإ

ت وأ ريد لجنة تقنية لهذا الصدد، ولقد رفعت تقاريرها ووضعت عدة اقتراحا
جراءات الحكومة لحل هذا  منكم الس يد الوزير تنوير الرأ ي العام حول اإ

 ال شكال. شكرا الس يد الرئيس.
 الس يد رئيس الجلسة:

جابة على  شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد وزير المالية والخوصصة للاإ
 السؤال.
 :الخوصصةوزير المالية و فتح ٧ه لعلو الس يد 

 رحيم.لبسم ٧ه الرحمن ا
 الس يد الرئيس،

 السادة المستشارين ام٭ترمين،
بداية أ شكر السادة المستشارين اللي تقدموا بهذا السؤال، عدة مرات 
شكالية  تحدثنا عليه بطبيعة الحال، ولكن من المؤكد عندهم الحق ل ن هاذي اإ
ديال الحاضر ديال المس تقبل لن من المؤكد بأ ن المغرب كمجموعة من الدول 

قالا ديموغرافيا وهذا شيء طبيعي، في حين أ ن بلادنا لم تهتم بقضية تيعرف ان 
 Agendaالتقاعد عدة س نوات بل يمكن أ ن نقول بأ نه لم تكن هذه القضية في 

ديال العمل الحكومي من قبل، لذلك منذ الحكومة التناوب والحكومة الحالية 
  .بدأ نا نتقدم شيئا فشيئا في معالجة هذه الاإشكالية

الاإطار لابد أ ن أ ذكر بالتوصيات التي خرج بها الحوار لاجمدعي  وفي هذا
بضرورة تنظيم واحد المبادرة وطنية لاإصلاح قطاع  2003أ بريل  30في 

وهذه المبادرات همت أ ولا  ،ات مبادراتذتخاالتقاعد، لكن قبل بطبيعة الحال 
ومية، موقبل كل شيء الصناديق ديال التقاعد الداخلية التابعة للمؤسسات الع

ن  4أ و  3وتقدمنا في حل على ال قل  ديال هاذ الصناديق وفي هذه الس نة اإ
شاء ٧ه بداية حل المشكل ديال الصندوق ديال المكتب الشريف للفوسفاط، 
ومن بعده غتبقى بطبيعة الحال مؤسسة واحدة ولكن هي كذلك يمكن أ ن تعالج 

بالصندوق ديال التقاعد  في نهاية هذه الس نة أ و الس نة القادمة، ويتعلق ال مر

طار القوانين  ضافة اإلى ذلك كما تعلمون في اإ ديال المكتب الوطني للكهرباء، اإ
زاء الصندوق المغربي للتقاعد  المالية أ ولا كان عجز كان واحد الدين ديال الدولة اإ

مليار منذ الآن س نتين، لاإضافة اإلى ذلك مساهمة الدولة  11الدولة أ دته 
طار  ومساهمة المنخرطين في هذا الصندوق تزايدت في الس نوات ال خيرة في اإ

لى تأ خير  الحوار لاجمدعي وهذا شيء كذلك ايجابي، هذا العنصر س يؤدي اإ
ليه الصندوق الوطني للضمان  بعض الس نوات، العجز الذي يمكن أ ن تصل اإ
لاجمدعي نفس القرار اتخذ بالنس بة للصندوق الوطني للضمان لاجمدعي، وبدأ  

طار لجنة وطنية منبثقة عن حوار اجمدعي، هاذ اللجنة لكما تفض تم الحوار في اإ
أ سست هي كذلك واحد اللجنة التقنية، واللجنة التقنية انتهت بعملها الآن 
لى اللجنة الوطنية يتضمن تشخيصا للوضعية الحالية ل نظمة  واعدت تقريرا رفع اإ

 داف محددة. هالتقاعد ويعطي كل الاإمكانيات الممكن اعمددها لبلوغ أ  
دخال اإصلاحات اس تعجالية  واهم خلاصات هذه اللجنة التقنية هي ضرورة اإ
ل جل تقوية البنية الديموغرافية والبنية المالية لقطاع التقاعد ل نه همنا هو وضعية 
المتقاعدين حاليا، وضرورة مصاحبتهم حماية القدرة الشرائية، وهمنا كذلك هو 

طار هذا التوافق الذي  المتقاعدين في المس تقبل اللي هما العالمين اليوم، ففي اإ
رادة وبتفاؤل يمكن أ ن نقول بأ نه بلادنا اللي بدأ ت  ليه نحن مع ذلك باإ نحضر اإ
الآن دخلت في هاذ بداية الحلول ديال قضايا التقاعد يمكن لها توجد حلول 

 ليمتفق عليها لصالح العاملين، هناك كذلك الصندوق المهني المغربي للتقاعد ال
مطالب وهو تابع بال ساس للقطاع الخاص، هو كذلك يمكن المكونات نتاعو 
طار مؤسساتي يضمن تمنيعه من أ جل أ ن يتابع  أ ن تتفق من اجل اقتراح اإ
كذلك مهمته، طبعا الهدف اللي خصنا نوصلو له على المس توى المتوسط أ و ربما 

نظام تقاعد وحيد  البعيد، هو أ نه كافة المنخرطين اللي كاينين الآن يدخلوا في
وفي نفس الوقت مع العمل على توس يع التغطية في مجال التقاعد لتشمل الفئات 

 التي لا تس تفيد منه حاليا، شكرا الس يد الرئيس.
 الس يد رئيس الجلسة:

لى السؤال  ذا نمر اإ شكرا الس يد الوزير، الكلمة ليس هناك تعقيب، واإ
لى الس يد وزير المالية والخوصصة حول الثقل الضريبي الذي يشكو منه  الموجه اإ

براهيم أ  قطاع الصناعة الثقيلة للمستشارين ام٭ترمين السادة:  حمد السرغيني، اإ
 الحب، عبد السلام الهمس، فليتقدم أ حد السادة المستشارين لبسط السؤال.

 :المستشار الس يد أ حمد السرغيني
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على س يد المرسلين.

 لس يد الرئيس،ا
 السادة الوزراء،

خواني المستشارون،  اإ
يسعد قطاع الصناعة التقليدية من القطاعات المهمة نظرا لما تختنه منتوجاته 
من حمولات ثقافية، حضارية، وتاريخية، خاصة ومتميزة، هذا فضلا عن ما يمثله 

 في 19ذلك أ نه يساهم بحوالب  ،اقتصادية-هذا القطاع في المنظومة سوس يو
عالة ثلث الساكنة المغربية هذا  المائة من الناتج الداخلي الخام، كما يساهم في اإ
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فضلا من دوره الرياضي في التشغيل بحيث يعتبر ثاني مشغل لليد العاملة بعد 
القطاع الفلاحي، غير أ ن هذا القطاع وبالرغم من أ هميته البالغة ضل يشكو من 

ن تطوره وتجعل العاملين فيه مكراهات التي تحد جموعة من معوقات والاإ 
  .يعيشون أ زمة خانقة تكاد تعصف بالقطاع وتؤدي به اإلى لاندثار

لى المشأكل الهيكلية التي يعاني منها القطاع وضعف التنافس ية  فبالاإضافة اإ
ثقال  وتأ هيله في الحالة الراهنة، هناك أ يضا أ زمة الصانع التقليدي الذي تتمثل في اإ

نتاجه وقيامه بعمله كاهله بالضرائب الذي تج عله في منأ ى عن تطوير أ ليات اإ
 التقليدي في تكوين أ جيال المس تقبل من الصناع التقليديين.

 الس يد الوزير ام٭ترم،
ن ام٬ال الضريبي يجب أ ن يتسم بالمرونة اللازمة للحفاظ على هذا  اإ

غلبية ل  التي تشكل ا ،تيةقاولاالمالبنية  ،الموروث الثقافي اعتبارا لهشاشة بنيته
بحيث لم يعد اس تطاعة الصناع التقليديين تحمل التراكم الكبير  ،الساحقة

غلاق محلاتهم، وهي  لى اإ للضرائب الذي أ ضحت تهدد لقمة عيشهم وتدفعهم اإ
حالة ستيد دون شك من تفاقم أ زمة البطالة، كما س تؤثر سلبا على نمط 

 المدرسة التقليدية وتمرس الجيل الجديد من الش باب.
سأ لكم الس يد الوزير ام٭ترم عن ما يمكن اتخاذه من تدابير لاإعفاء ن  الذ

لى غاية  والتعامل  2005الصناع التقليديين من كافة الضرائب المتراكمة عليهم اإ
كراه ليتمكنوا  عادة ترتيب أ شغالهم دون ضغط اإ معهم من جديد حتى يتمكنوا من اإ

قطاع الصناعة التقليدية  من لانسجام الكامل مع لاستراتيجية الوطنية لتأ هيل
 وشكرا. ؟الذي تبنتها حكومة صاحب الجلالة أ يده ٧ه 2015بمنظور 

 الس يد رئيس الجلسة:
جابة عن  شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد وزير المالية والخوصصة للاإ

 السؤال.
 :الس يد وزير المالية والخوصصة

وأ ريد أ ن أ قول  لأ ولا أ شكر السادة المستشارين اللي طرحوا هذا السؤا
بأ نني أ شاطركم عطفكم على الحرفيين هادو عزيزين علينا كلنا، بطبيعة الحال، أ ولا 
لا أ ن نعطف  ل نهم حاملي الثقافة المغربية، ومشغلين وبطبيعة الحال لا يمكن اإ
عليهم كلنا بحال بحال، والمهم الس يد المستشار هو اللي قلتي في ال خير، اللي 

ائب، الضرائب ماشي هي تحل المشكل، هو ضر جديد الآن أ هم من ال
، واللي ما 2015لاستراتيجية اللي الآن طرحت لصالح هذا القطاع أ فق 

كانتش من قبل بطبيعة الحال، واللي بطبيعة الحال من الناحية المالية طرحنا لها 
نعاش هذا القطاع بارتباط الطلب  ذا الهدف هو اإ الوسائل اللي كاينة الآن، فاإ

ذلك بالطلب ديال الس ياحة، الهدف هو رفع رقم ال عمال ديال كالداخلي و 
الصناع التقليديين، وتحسين ظروف عملهم، الهدف هو لاستراتيجية ديال 

لى  2015اللي هي ماشي ل٧م فقط تتقول بأ ننا غادين نوصلو في  2015 اإ
جمالية ديال  ضافية مقارنة مع  14مليار درهم، أ ي  24معامل أ رقام اإ مليار اإ

لى  15مقاولة في القطاع منها  300ن بأ ننا س نحدث  2005 مقاولة  20اإ
 117000مقاولة صغيرة جدا، وس تحدث  15000نموذجية، بأ ننا س نحدث 

منصب شغل، هاذي هي لاستراتيجية وهأكا خصنا نمش يو في هذا لاتجاه 
لا بغينا نتكلمو غير على القطاع الضريبي را راديين أ ما اإ  هخصنا نكونو متفائلين واإ

يمكن لي نقولكم بأ نه هذا القطاع فيه امتيازات بالنس بة لقطاعات أ خرى، س بعة 
 امتيازات اللي يمكن لي نحسب س بعة:

الاإنسان الضريبة على الدخل أ و الضريبة على  ىال ولى هو أ نه ملي تيبد
 الشركات مدة خمس س نين ما تيأ ديهاش.

ز تدبير ام٭اس بات كالثانية: بالنس بة للصناع التقليديين المنخرطين في مرا
في المائة على أ ساس فرض  15دوا بتخفيض بنس بة يالمعتمدة تيمكن لهم يس تف 

 الضريبة الداخلية.
طار كذلك تيتعفوا من  لا كانوا تعاونيات أ و اتحادات نتاعهم في اإ الثالثة: اإ
ذا كان نشاطهم ينحصر بجمع المواد ال ولية، والي  الضريبة على القيمة المضافة اإ

 لمعاملات تينقص على خمس ملايين درهم.اكان رقم 
عفاء البيوع والخدمات التي يجدها الصغار الصناع أ و  الرابعة: هناك اإ

 أ لف درهم. 180المقدمين الخدمات التي تساوي رقم المعاملات أ قل من 
عفاء الصناع الذين يعملون لحساب الغير ما  الخامسة تتعلق بالاس تفادة من اإ

هناك كذلك بالنس بة للزرابي التقليدية المصنعة محليا  ،يسلمه لهم من مواد أ ولية
 للاس تفادة من الاإعفاء من الضريبة على القيمة المضافة.

في المائة على حصة المشاركة ام٬ردة عند  0.50وأ خيرا تطبيق سعر مقدار 
 تأ سيس الشركات أ و الزيادة من رأ سمالها.

عفاء لوأ خيرا بالنس بة  ي من المبلغ ال صلي كللضريبة المهنية هناك كذلك اإ
 للضريبة المهنية لمدة خمس س نوات.

ذ كاين هذه لامتيازات لكن المهم هو المنظور الجديد، المهم هو  ناإ
لانخراط اللي الدولة غادية تمشي فيه باش الطلب تزايد على منتوجات ديال 
الحرفيين، وهذه لاستراتيجية الجديدة اللي كما نجحنا في الس ياسة الس ياحية 

ن شاء ٧ه بفضل التعاون معكم الس ياسة كذلك لصالح الحرفيين،اغ  دين نجحو اإ
 خاصنا نخدمو اليد في اليد. شكرا. ،هذا هو الجديد في هذا الاإطار

 :الس يد رئيس الجلسة 
طار التعقيب.  شكرا الس يد الوزير، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 :المستشار الس يد أ حمد السرغيني
ير على الاإيضاحات، اللي بغيت نقول الس يد الوزير لما زشكرا الس يد الو 

تنقولوا تنعطفوا على واحد القطاع خاصنا نعطفوا  عليه برمته يعني من جميع 
ال نحاء وكما قلت بأ ن هذا قطاع اللي تيحتفظ بواحد التراث مغربي وطني 
وحضاري، يعني هاد لامتيازات هادوا زيدين على جميع القطاعات، حنا 

من قطاع الصناعة التقليدية امتياز خاص بها، واللي تنشوفو اليوم  بالمطلو 
عندنا واحد العدد ديال الصناع مساكن لا حول لهم ولا قوة، اليوم عندهم 

و لهم ل ن ما عندوش باش يخلص وما يمحلات ديالهم، في السيزي تيسيز 
 2005عندوش باش يدير، حنا اللي طالبنا من الس يد الوزير وهو حتى 

لهاد الصناع التقليديين نحيدوا لهم ونعطيوهم من  amnestie وا واحدر ندي
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 amnestieلها  شركات كبيرة تعطات 2000جديد،  علاش في ال وائل ديال 
وحنا ما يتعطاناش في قطاع الصناعة التقليدية، حنا تنشوفو علاش هاذ قطاع 

 حتى ينالصناعة التقليدية اللي تعطات حتى هو واحد الوقت واحد الظرف ف
، ولكن راه ما  2015هو يخلق، حنا تنشوفو بأ نه لاستراتيجية المقبلة ديال 

عندناش البنية التحتية باش ننطلقوا ، خاصنا باش ننطلقو خاص تكون عندنا 
تشجيعات، تكون عندنا امتيازات، عدد من القطاعات ال خرى نالت 

حاجة، تيطلب  امتيازات أ كثر فأ كثر، وهذا قطاع ما تيطلبش من الدولة شي
منها تعطيه امتيازات خاصة به، ل ن القطاع بكل صراحة عندنا تنافس ية 
آس يوية، وهاد التنافس ية ال س يوية هلكت المنتوج المغربي، حنا ما نبقاوش غير  أ

خصنا بعد نهيئوا البنية التحتية باش  2015نشوفو حنا باش غادين ندخلو ال
ت باله علينا كون شفت الصناع و ، اليوم الصانع التقليدي تيم 2015ندخلو ل

التقليديين كيف دايرين كيف تيعيشوا ما عندوش ما يأ كل كيف قال المثل 
الحيك في السوق والعشا منه، كيف بغيتو هاذ الصانع يزيد القدام، حنا تنقولوا 
لكم الوقت داير الصناع التقليديين ما عندهم ما ياكلوا ومع ذلك خدامين في 

الحسن الثاني رحمه ٧ه وطنية الصانع التقليدي في  مصمت، واللي قال فيه
صمته، خاصنا على ال قل هذا الصانع التقليدي ما نشوفوش، كاين بعض 

لي هي لباس عليها، ولكن نشوفو ال غلبية ديال الصناع اللي مساكن الالوحدات 
 كيف تيعيشوا، وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 يد الوزير للرد على التعقيب.س  الكلمة لكم ال  .شكرا الس يد المستشار

 :الس يد وزير المالية والخوصصة
 عطفنا على الحرفيين هو على ال قل في مس توى عطفه هذه ال ولى بعد.

يدافع على هذا القطاع حقيقة راه ماشي عن طريق  ابغ الليوالنقطة الثانية 
 اوخاصة على عكس م ،النظام الضريبي، هذا هو التحليل اللي كان دائما سائد

قلتو أ ن هناك بعض التسهيلات الضريبية لهذا القطاع لا توجد في قطاعات 
كاينش في قطاعات أ خرى هو أ نه  اللي ماو  ،أ خرى، لكن اللي أ هم واللي جديد

نعاش هذا القطاع وغاديين نمش   ستراتيجية خاصة لاإ وغادين نجحو  ،و فيهايكاينة اإ
ن شاء ٧ه في  ،فيها  ، شكرا.2015وقبل من  2015وعندنا موعد اإ

 :الس يد رئيس الجلسة
لى الس يد وزير  شكرا الس يد الوزير، نمر الآن للسؤال الثالث الموجه اإ
المالية والخوصصة حول الرفع من أ جور المأ جورين بالقطاع العمومي والش بع 
عمومي للمستشارين ام٭ترمين السادة عبد الرحيم الرماح، حمد دعيدعة، حمد 

لهوير العلمي، عبد المالك أ فرياط، مصطفى  بورمان، حمد العشاب، خالد
 الشطاطبي، حمد لشكر، عبد الكريم عصمان.
 فليتقدم أ حد المستشارين لبسط السؤال.

 :الس يد عبد الرحيم الرماح المستشار
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،

 السادة الوزراء،
 السادة المستشارين،

 الس يد وزير المالية ام٭ترم 
لمون أ ن الحد ال دنى لل جور الحالي لم يعد يواكب وثيرة ال سعار اللي عكما ت

لى الآن، نفدرالية الديمقراطية و مما دفعنا في الك ازدادت خلال عدة مراحل اإ
للشغل أ ن نطالب بتطبيق السلم المتحرك لل سعار وال جور، الشيء اللي في 

لب اللي هو مطلب طجلسات الحوار ال خيرة سجلنا تفهم الحكومة ديال هذا الم
واللي نتمنى أ نه في أ قرب وقت يطبق حتى ما تبقاش هذه الهوة اللي  ،موضوعي

سعار، لكن سؤالنا الس يد الوزير يتعلق بواحد العدد كبير كاينة بين ال جور وال  
س في قطاع نديال ال عوان العالمين بقطاع الوظيفة العمومية مثل أ عوان الك 

ال قسام مثل العاملين بقطاع التعليم العالي بال حياء  اللي تيقوموا بتنظيفالتعليم 
الجامعية مثل وضعية المدربات أ و المكونات ديال قطاع التعاون الوطني، واللي 
كتعرفوا الس يد الوزير أ ن البرنامج اللي اتفقتو فيه مع التعاون الوطني حول 

ل الحكومة يامحاربة الهشاشة غادي يطبقوه هاد المدربات واللي تنسجلو التفهم د
أ نها قررت باش ترسم هاد المدربات، وباش تطبق في حقهم الحد أ دنى ديال 
ال جور خلال جلسات الحوار ال خيرة، كذلك ال مر يتعلق بأ لاف العاملين 

 الموجودين في مختلف قطاعات الوظيفة العمومية.
الس يد الوزير، كما تعلمون أ ن الحد ال دنى لل جور هو تيطبق سواء على 

قتين أ و الرسميين سواء اللي غادين يكونوا تيتأ داو ال جر من الاإدارة المركزية ؤ الم
أ و اللي عندهم على مس توى الصناديق مثلا نيابات التعليم أ و غيرها فكيفما كان 
ال مر لا يمكن أ ن يقل ال جر على الحد ال دنى لل جور الشيء اللي هو حاصل 

ع باتخاذ تدابير عملية وفعلية حتى االآن، واللي من طبيعة الحال كيتطلب الاإسر 
على ال قل باش كل من يعمل كيفما كانت طبيعة العلاقات ديال الشغل اللي 
تتربطوا بالقطاع اللي هو فيه يعني خاصة هادوك اللي كيعملوا بقطاع الوظيفة 
العمومية، علما الس يد الوزير أ ن مدونة الشغل أ صبح الآن خاص يكون واحد 

آخر أ و مناس بة أ خرى أ ن  الملائمة وهذا ماشي موضوع يمكن نلجأ  لو في مكان أ
الآن خاص العاملين ما يتعداوش عامين حتى يترسموا بمعنى أ ن الوضعية ديالهم 
راهم يس تحقوا كلهم هادوا اللي كيعملوا خاصهم يكونوا مرسمين وخاص يكون 

 ق.بعندهم الحد ال دنى، ولكن الآن اللي كيهمنا هو أ ن الحد ال دنى خاصوا يط 
لذلك الس يد الوزير نسائلكم أ ش نو هي الاإجراءات العملية الفعلية وخاصة 
أ نكم تعملون العدد ديال ال حداث اللي يتعدون بال لاف واللي مع ال سف 
تنسجلو أ ن الحكومة ما كتطبقش الحد ال دنى في حقهم؟ ولذلك يتطلب 

، وحيف فالاإسراع بتمتيعهم بالحد ال دنى لل جر، نظرا ل نه كاين هناك حي
 كاين في حقهم واضح وتيطلب وضع حد لهم، وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
جابة على السؤال.  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ

 الس يد وزير المالية والخوصصة:
 شكرا الس يد الرئيس.
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وأ نا أ شكر السادة المستشارين ام٭ترمين اللي طرحوا هذا السؤال، أ تفهم 
دارة اللي عندهم مداخيل اأ ولا  همدمهم ل وضاع الموظفين أ و العاملين في الاإ

متواضعة، وأ قول لهم بأ ن الحكومة بطبيعة الحال منشغلة بالنس بة لهذه 
كراهات المالية  ال وضاع، وتتفكر بطبيعة الحال لاإيجاد العديد من الحلول رغم الاإ

بعض المفاهيم ل نه  اللي يمكن تكون ولكن مع ذلك غير خاصنا نتفقو شوية على
المفهوم ديال الحد ال دنى لل جور في القانون المغربي وحتى في البلدان اللي 
عندها هو المفهوم الذي يطبق على القطاع الخاص، القطاع ديال الصناعة 
وديال التجارة وديال المهن الحرة، وما تيخصشاي الموظفين عاد نتكلمو على 

 عطيات. الموظفين، فغير نذكر فقط ببعض الم 
طار ساعات العمل في القطاع  ال جور تحدد في هذا المفهوم هذا في اإ
الخاص، بيم٧ تحدد شهريا عند الموظفين وعند ال عوان العاملين في الوظيفة 
العمومية أ و في الاإدارة بصفة عامة، مثلا لابد نذكر بأ ن السعر حسب ساعات 

المعين في المنطقة يصل و ، 1العمل بالنس بة للعون المؤقت، المرتب في السلم 
لى   161درهم كما أ ن عدد ساعات العمل في الشهر محددة في  11.5حاليا اإ

 درهم. 1859ساعة، الشيء الذي يترتب عن ذلك واحد الراتب الشهري فيه 
 9.66أ ما السعر بحسب ساعات العمل في القطاع الخاص فهو محدد في 

لا مشينا  1555درهم الشيء الذي يترتب عنه راتب شهري قدره  ذا اإ درهم، فاإ
في هذه المقاربة غادين نجبرو بأ ن ال عوان المؤقتين العاملين في الوظيفة العمومية 
يتقاضون أ جورا أ فضل من نظرائهم في القطاع الخاص، لكن هذا لا يعني أ نه ما 

دارة خاصة ال عوان المؤقتين.   نهتموش بطبيعة الحال بالعاملين في الاإ
طار الحوار لاجمدعي ل في هذا الاإطار أ ذكر ا سادة المستشارين بأ نه في اإ

اتفقنا كذلك ما بين مختلف ال طراف بترس يم ال عوان  2003أ بريل  30ديال 
ل نه عملية الترس يم أ ساس ية المؤقتين في الاإدارة، في هذا الاإطار لحد الآن وقع 

طار مناصب مالية  34000ترس يم  ، 2002في  6000، 2001في 4000في اإ
 2006في  3000، 2005في  6000، و2004في  6000، 2003في  6000

 .2007في  3000و
طار الحوار   أ بريل وقع تحسين منذ ذلك الوضعية  30ثانيا: كذلك في اإ

درهم لل عوان  300المادية لل عوان المؤقتين وذلك بزيادة شهرية تتراوح بين 
لى  1المرتبين في السلالم من  حيث  7 درهم للمرتبين في السلالم 400و 6اإ
لى  13557اس تفاد من هذه الزيادة  مليون  50عونا بغلاف مالي وصل تقريبا اإ

ضافة اإلى ذلك في الوقت اللي أ نا كنتحدث الآن معكم طيلة هذا اليوم،  درهم، اإ
طار الحوار لاجمدعي مع النقابات،  الس يد الوزير ال ول عندو تيتناقش في اإ

فيها أ نه هناك بعض العاملين لا  وفي هذا الاإطار من لاقتراحات اللي تنفكرو
في القطاع ولا في القطاع العام اللي اس تفادوا، ويجب أ ن لا ننسى ذلك، بل 
مداخيلهم تزادت نتيجة التخفيض الذي حدث في القانون المالي بالنس بة 
للضريبة على الدخل، ولكن كاين اللي ما س تافدوش ل ن الدخل ديالو كان أ قل 

لى الآن لا فل نه هادوك اللي ما اس تا دوش هم الذين كانوا لا يؤدون ومازالوا اإ
 يؤدون ضرائب. 

وفي هذا الاإطار يمكن لنا نشوفو واحد الحل تعويضي س يعلن عليه من 
طار هذا الحوار اللي غادي يجعل بأ نهم كذلك  طرف الس يد الوزير ال ول في اإ
ن شاء يمكن أ ن  اللي ما س تافدوش يمكن لهم يس تفيدوا في واحد الحدود اإ

 تكون لا بأ س بها شكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

طار التعقيب.  شكرا الس يد الوزير. الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ
 :المستشار الس يد عبد المالك أ فرياط

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يدان الوزيران،

 السادة المستشارون ام٭ترمون،
عيش الكريم هو حق ل أ عتقد بأ نه طبعا أ ريد أ ن أ ذكر في البداية أ ن الحق في ا

من الحقوق المنصوص عليها دس توريا بل هو حق من حقوق الاإنسان 
والمواطنة كما هو متعارف عليه دوليا، واليوم أ تساءل ويتساءل الرأ ي العام 
الوطني أ يضا معنا، هل ما يتقضاه غالبية ال جراء، سواء على مس توى الوظيفة 

في العيش الكريم؟ نحن تحدثنا  العمومية أ و القطاع الخاص يمدشى وهذا الحق
 عن مسأ لة ال جور.

لى بعض الموظفين المرتبين في السلالم الدنيا من  وأ نتم الس يد الوزير أ شرتم اإ
لى  لى 1اإ ، بل هناك العديد من الموظفين بالعديد من القطاعات التي أ شار 5اإ

ليها ال خ الرماح ليسوا مرتبين في أ ي سلم، ونحن نس تغرب لل سف أ ن هناك  اإ
درهم ك جر في العديد من القطاعات، ونجد في  1300، 1200يتقاضى  نم

مقدمة من لا يحترم هذا الحد ال دنى لل جر الدولة لل سف، ما بالكم في القطاع 
 الخاص. 

درهم حتى الحد ال دنى  1500، 1200وهنا طبعا حنا ملي كنهضرو على 
 1300 درهم أ و 2000درهم وشي حاجة، هل هاذ  2000لل جر اللي هو 

يمكن تغطي تكلفة ديال المعيشة والحياة في المغرب، واللي كاين هناك اس تمرار 
ديال الغلاء ديال الزيادة في ال سعار نس بة ديال التضخم اللي مرتفعة، واللي 
طبعا نحن نشكك في الرقم ديال نس بة التضخم الذي يصرح به رسميا واللي 

موضوعية، وأ نا تنقول بأ نه  بطريقة ديال لاحتساب ديالو غير علمية وغير
في حين أ ن هناك مدراء  1500-1200تصوروا بأ نه واحد الموظف تيربح 

مليون، ناهيكم عن بعض الاإتاوات اللي  50-40بمؤسسات عمومية كيربحوا 
تيتقاضوها، وحنا تنعرفو في ال نظمة الديمقراطية اللي تتحترم الشعوب ديالها أ ن 

ال ضعاف،  5ال ضعاف حتى  4جاوزش تال جور العليا في كل حالات ما ت 
مليون وغادي تشوفوا غنبقاو  50درهم و 2000أ و حتى  1200حس بوا 

نحس بو حتى ما نلقاوش هاذ ال ضعاف غنلقاو أ ضعاف مضاعفة، لما تنقول بأ نه 
لى  لابد طبعا، ونحن لنا أ مل كبير في أ ن نتمكن في جلسات الحوار لاجمدعي اإ

، خاصة المادية منها لهاته الشريحة التي تتحقيق بعض المطالب والمكتس با
تحدثنا عنها، وبل كل ال جراء الذين يعانون من هزالة في ال جور، وذلك طبعا 
من أ جل تحريك عجلة لاقتصاد ببلادنا، عجلة التنمية، من هنا أ صبح من 



2007أ بريل   دورة –مداولات مجلس المستشارين 
 

 

17 

الضروري الآن تفعيل هاد المسأ لة المتعلقة بالسلم المتحرك لل جور، وأ يضا 
 عتبار التطورات ديال نس بة التضخمات في المغرب. لاال خذ بعين 

 شكرا الس يد الرئيس.
 :الس يد رئيس الجلسة

طار الرد على  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير في اإ
 التعقيب.

 :الس يد وزير المالية والخوصصة
 شكرا الس يد الرئيس.

تشارين بأ نه الحق س ما نطولش بزاف، بطبيعة الحال أ نا متفق مع السادة الم 
بالموظفين  اديال كل مواطن هو العيش الكريم، ذلك بطبيعة الحال بقدر اهمدمن

وبالعاملين بصفة عامة، يجب أ ن لا ننسى بأ نه في بلادنا فقر كبير، ويجب أ ن 
نهتم به كذلك بنفس القوة وربما أ كثر، ونعتبر بأ ن هذا الفقر تناقص واحمد له 

 في ال رياف وفي المدن. عولكن ما زال ام٬ال واس
ثانيا: أ نا جاوبت بطبيعة الحال انطلاقا من السؤال اللي تطرح لي، ويتعلق 

وقلت بأ ن مفهوم الحد ال دنى لل جور يهم القطاع الخاص  ،لل جوربالحد ال دنى 
 ويدرس على أ ساس الساعات ولا يهم أ بدا قانونيا القطاع العام.

ين في الاإدارة اللي عندهم أ جور محدودة لنه بالنس بة للعامأ  ثانيا: أ نا متفق 
ومن المؤكد وهذا انشغال كذلك ديال  ،يجب بطبيعة الحال أ ن نهتم بأ وضاعهم

الحكومة، بغيت فقط جوج ديال الحوايج نقولهم تأ كدوا بأ ن أ رقام التضخم 
لا اس تعملتيو عبارة علمية يمكن أ نا نقول بأ نه مصداقيتها  بالمغرب لها مصداقية واإ

دوليا. تؤكدوا بذلك وتؤكدوا بأ نه ال رقام اللي قلتيو ديال بعض  ايعترف به
 يناش في المغرب، وفي الاإدارة المغربية أ بدا، وشكرا.كاا ال جور العليا راه م

 :الس يد رئيس الجلسة
شكرا للس يد وزير المالية والخوصصة، نشكركم على مساهمتكم معنا في هذه 

لى ال س ئلة الموجهة أ مو  ،الجلسة قطاع التجهيز والنقل وعددها ثلاثة  لىاإ ر اإ
 أ س ئلة.

السؤال ال ول في هذا القطاع حول حرمان بعض المطارات من خطوط 
دريس مرون،  ،جوية أ وروبية مهمة للمستشارين ام٭ترمين السادة عمر ادخيل، اإ

حسن القيشوحي، حمد فضيلي، حمد جوهري، حمد عدال، الهاشمي السموني، 
 تفضل أ حد السادة المستشارين لبسط السؤال.ي عبد القادر أ قوضاض، فل 

 :الس يد المستشار
 شكرا الس يد الرئيس،

 السادة الوزراء،
 السادة المستشارين،

نشاء المطارات وصرفت  قاطبة جهود الحكومة فمٯ يخص لاستمدر في اإ
أ موال مهمة في هذا الميدان الذي سيساهم بقسط كبير في ام٬الين لاقتصادي 

دراكه بسهولة هو أ ن العديد من بولاجمدعي لل  لا أ ن ما لا يمكن فهمه واإ لاد اإ
المطارات المغربية لا تغطي الكثير من الخطوط الجوية ال وروبية المهمة وعلى 

سبيل المثال لا الحصر حرمان مطار الناظور والحس يمة من اس تعمال الخط 
س ناده لمطار وجدة أ نجاد، وحذف العديد من  لرحلات االجوي المغرب فرنسا واإ

مما يرهق المواطنين  ،الجوية التي كانت تربط مطار العروي بمطار حمد الخامس
سواء الجالية المغربية المقيمة بالخارج أ و المواطنين الذين اعتادوا اس تعمال 

 الخطوط الرابطة بين مطار العروي ومطار حمد الخامس.
حرمان القاضي  هداف منما هي الدوافع وال   ،ولهذا نسأ لكم الس يد الوزير 

لى مطار  جبارهم على التنقل اإ الناظور والحس يمة من اس تعمال مطار قريب واإ
علما أ ن  ،كيلومتر 300وجدة أ نجاد الذي يبعد عن بعض المسافرين بأ كثر من 

لى متى  هذا التوجه يضرب في الصميم س ياسة القرب التي تتبناها الحكومة؟ اإ
 ف؟ وشكرا.يس يظل سكان هذه المناطق يعانون من هذا الح 

 :الس يد رئيس الجلسة
جابة عن  ،شكرا للس يد المستشار الكلمة للس يد وزير التجهيز والنقل للاإ

 السؤال.
 :الس يد كريم غلاب وزير التجهيز والنقل

شكرا الس يد الرئيس، الس يد الوزير، السادة المستشارون أ ريد أ ن أ ذكر 
ل الجوي، بحيث أ نه قبهذه المناس بة على ما هي الس ياسة المعتمدة في مجال الن

الس ياسة المعتمدة في مجال النقل الجوي، بحيث أ نه الس ياسة المعتمدة هي 
هذا يعني على أ نه المطارات كلها  ،س ياسة فتح ال جواء وتحرير النقل الجوي

مفتوحة أ مام حركة السير وحركة النقل الجوي أ مام الشركات وتبقى الشركات 
  .هذه الرحلات أ ن هناك مردودية كافية يعني حرة لفتح الرحلات كلما رأ ت في

لى ذلك جاءت الوزارة بتحفيزات خاصة فمٯ يتعلق بالمطارات التي  ضافة اإ اإ
لا تعرف نس بة كبيرة من التشغيل للانخفاض الذي اعتمدناه منذ س نوات أ و 
الس نتين ال خيرتين لانخفاض ملحوظ وملموس لرسوم نزول وهبوط الطائرات 

 ،طار ديال الحس يمةالميه مطار ديال الناظور وبما فيه ف في جميع المطارات بما 
هذا لتشجيع الشركات على فتح أ كبر عدد من الرحلات، فهذين المطارين يعني 
مطار الحس يمة ومطار الناظور مفتوحين أ مام حركة السير وحركة النقل الجوي 

م ياهناك رحلة في ال س بوع في ال   ،وما يدل على ذلك هو أ نه بالنس بة للحس يمة
لى رحلتين في وقت  العادية والشهور العادية تجاه أ مستردام وبروكس يل وترفع اإ
لى رحلتين في ال س بوع مع مطار حمد  ضافة اإ الدروة كذلك بالنس بة للناظور اإ
الخامس الذي يتم ربط يعني المسافرين بالمطارات الدولية ال خرى، هناك 

ال س بوع وتضاعف  برحلة في فودوسلدور ترحلات مباشرة اتجاه فرانكفور
كما فمٯ يتعلق ببروكس يل وأ مستردام هما رحلتين  ،هذه الوثيرة في وقت الدروة

لى  ثلاث رحلات في ال س بوع. في ال س بوع ويتم رفع هذا العدد اإ
أ ما بالنس بة لفرنسا فيبدو على أ ن الشركات التي درست لا الخطوط الملكية 

مردودية هذا الخط تجعل أ نها  المغربية ولا الشركات ال خرى التي درست يعني
ولكن مع الحركة التي يعرفها النقل الجوي مع  ،غير قابلة على فتح هذه الخطوط

جل انخفاض من أ  س ياسة فتح ال جواء مع س ياسة التحفيز التي اعتمدناها من 
جميع الرسوم يعني لي أ مل أ ن يصبح على الٌقل في وقت الصيف يمكن في 
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طار يعني المنافسة الكبير  التي تجعل من الشركات عليها أ ن تفتح أ كبر عدد  ةاإ
 من الرحلات وان هذا س يصبح ممكنا في المس تقبل وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار الرد على  شكرا الس يد الوزير، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 التعقيب.
دريس مرون  :المستشار الس يد اإ

تي تربط مطار العروي بمطار لالرحلتين التي ذكرتموها ا شكرا الس يد الوزير،
قول لك يي في أآخر لحظة يجيمكن اليوم  ،حمد الخامس غير منتظمة بتاتا

مع العلم  ،مكاينش الطائرة، ليس هناك خطوط جوية منتظمة بالنس بة للمطار
كيظهر لي هذا النقص في الربط  أ نا ،حنا مطار العروي مطار دولي وأ نه كنعتبر 

حد حتى من طموحنا بالنس بة يأ و الخارجية هذا ك  ةسواء الداخلي ،بين المطارات
 .هذا الشيء اللي في الحقيقة كبير، 2010مليون سائح في  10باش نوصلو اإلى 

الخطوط الداخلية لابد ما خصها تكون تربط جميع المطارات ديال المغرب 
كتخرجهمشاي كاين منافسات، ا و بأ نه الشركات مضر على الٌقل، اإلي كان كنه

عوا باش تدخلوا شركات اللي يمكنها تدير منافسة في هذا الميدان جحاولوا تش
لى الدار البيضاا ل نه م  1400ويخلص  ءيمكنشاي الواحد يمشي من الناظور اإ
ذن لابد ما الحكومة  ..راه مكيناش هاذي ومكتشجعش حتى اسميتو ،درهم اإ

تحاول باش تشجع على اإشراك شركات أ خرى للدخول في المنافسة لحل هذه 
 وشكرا. ،لاإشكاليةا

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير.

 :وزير التجهيز والنقلالس يد 
 شكرا الس يد الرئيس، 

أ ذكر بأ نه هناك رحلات على المس توى يعني الدول ال جنبية بحال هولندا 
 ءوبلجيكا التي أ شرت لها هناك رحلات على مس توى مدينة الدار البيضا

ذا كانت في بعض ال حيان هاذي رحلات لا ترى  تربطها بمطارات أ خرى. فاإ
كرحلات منتظمة هذا تيبين على أ نه الخطوط الملكية المغربية يعني تكافح من 

ولو أ نه المردودية لا  ءاجل ربط يعني بين مدينة الناظور بمطار الدار البيضا
آمنين تيوصل في بعض  ل حيان أ نه يعني في اتكون في المس توى المطلوب يعني أ

بعض الساعات قبل مغادرة الطائرة يرى على أ ن عدد المسافرين هو بضعة 
 ،أ فراد يعني من البديهيي أ ن يتم توقيف هذه الرحلة، ولكن العملية هي مبرمجة

 .ءوهناك يعني رحلتين أ س بوعيتين لربط الناظور مع مدينة الدار البيضا
الس ياسة التي اعتمدنا منذ  وفمٯ يتعلق بتشجيع شركات أ خرى، هذه هي

البداية بحيث فتحنا يعني ال جواء جميع أ نواع الشركات الداخلية أ و الخارجية، 
جوج ديال الشركات من نوع لوكوست  وهذا الذي جعل على أ ن المغرب عند

وواحدة منبثقة  Atlas blue  واحدة منبتقة من عند الخطوط الملكية المغربية
وهذا امتياز بالنس بة للدول ام٬اورة  Jet for you سمهااإ على القطاع الخاص 

  .وبالنس بة لل ثمان

كذلك هناك خطة خاصة لانخفاض ال ثمان داخل الخطوط الملكية المغربية 
التي اعتمدتها حسب بعض الشروط اقتناء يعني التذكرة أ س بوعين أ و أ س بوع أ و 

رتبطة بنهاية ال س بوع لمثلاثة أ سابيع قبل المغادرة أ و كذلك التمتع ببعض التعريفة ا
ياب أ قل من  ذن هذه  1000وتيمكن هذه الرحلات تكون ذهاب واإ درهم، اإ

هي ام٬هودات التي تقوم فيها في هذا ام٬ال وهي ام٬هودات التي أ عطت نتائج 
 وشكرا. ،ايجابية اإلى حد الآن

 :الس يد رئيس الجلسة
لى الس يد وز التجهيز والنقل  يرشكرا الس يد الوزير، السؤال الثاني الموجه اإ

حول ضرورة وضع علامات الاإرشاد داخل وخارج المدن، للمستشارين 
، بنجيد يريد بلحسن خ حمام٭ترمين السادة حمد أ بو الفرج، عبد الغني مكاوي، 

سماعيل قيوح،  ،مصطفى ميارة أ مين، حمد فوزي بنعلال، الطاهر الفيلالي، اإ
دريس بن زروال، حمد كريمن، فليتفضل أ حد لسادة المستشارين لبسط ا اإ

 السؤال.
 :المستشار الس يد عبد الغاني مكاوي

 الس يد الرئيس، 

 السادة الوزراء،

 السادة المستشارون،
يشكل النقل عبر الطرق النقط الرئيسي بالنس بة للنقل الداخلي بالمغرب 
وهكذا فقد واصلت وزارة النقل عملها الهادف اإلى تحصين خدمات النقل 

خلال دعم المصالح المركزية الخارجية بتجهيزات معلوماتية  منوذلك  ،الطرقي
لكن النقص الحاصل في علامات الاإرشاد سواء داخل أ و خارج المدن يشكل 

 .عرقلة للمتجولين سواء المواطنين منهم أ و الس ياح

 التفكير في توفير علامات الاإرشاد داخل تمهل  ،لذا نسائلكم الس يد الوزير
سهيل عملية التجول لا بالنس بة للمواطنين ولا بالنس بة ت  جلأ  المدن والقرى من 

 تم؟ وهل 2010مليون سائح في س نة  10لل جانب مس تحضرين رهان 
عداد دليل خاص للطرق لتويد الراغبين في التجول بكافة اللغات  التفكير في اإ

 وشكرا. ام٬اورة؟كما هو معمول به في الدول 
 :الس يد رئيس الجلسة
جابة على السؤال.ستششكرا الس يد الم   ار، الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ

 :و النقل وزير التجهيزالس يد 
شكرا الس يد الرئيس، جوابا على هذا السؤال لابد من ذكر على أ ن 

 ..التشوير بصفة عامة كما تدبير قطاع النقل بصفة عامة والتشوير بصفة خاصة
رشاد مس تعملي الطريق بصفة لى اإ صة داخل المدن خا والتشوير الذي يهدف اإ

هو من مسؤوليات رؤساء اجماعات ورؤساء ام٬الس اجماعية فهناك أ تفق 
لابد أ ن يكون هذا الخصاص  ،معك هناك خصاص كبير يعني في هذا ام٬ال

لتشوير العمودي، فحسب المدن واجماعات ايعني موضوع برامج للاإرشاد و 
شارة ني ام٬الس المنتخبة يع القروية هناك شرأكات والوزارة هي دائما رهن اإ
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ونحن مس تعدون دائما لتقديم كما  ،جل وضع هذه الاإشاراتأ  اجماعية ام٭لية من 
 قلت الدراسات في هذا ام٬ال ولاستشارة التقنية في هذا ام٬ال.

للتذكير فقط خارج المدن فمٯ يتعلق كذلك بالعلامات الاإرشادية والتشوير 
لي الاإرشاد لى السلامة الطرقية نقوم بما يناهز كذلكو  ،العمودي الذي يهدف اإ  اإ

وهذا نقوم به دائما على  ،مليون درهم كل س نة خارج المدن 30صرف 
العلامات  ةمس توى تكثيف وتعزيز يعني علاقات الاإرشاد ولا كذلك لصيان

 المعنية وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

طار التعق   يب.شكرا الس يد الوزير، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ
 :المستشار الس يد حمد طريبش

شكرا الس يد الرئيس، الس يد الوزير بالنس بة للطريق اللي خدمت اليوم 
لى مراكش ومن مراكش حتى أ كادير بغينا غير تكون بعض  من طنجة اإ
الاإشارات اللي غادية لفاس وغادية لوجدة بحال اللي كاين في أ وروبا مثل 

ح اللي كيجيو من طنجة لسواباش ا 4أ  ت لوترو 3أ   ولوتروت 1أ  لوتروت 
تكون عندهم في نفس الوقت واحد الخريطة ديال المغرب  من أ وروبا اوكيدخلو 

كتعطاهم في الداخلة ديال طنجة ولا في وقت ال داء والخرائط الطرقية تبين 
دوز فيها الطرق المهمة توبال خص اللي ك  ،لاتجاهات والكيلومترات بين المدن

 وشكرا. ،ربالمغفوها اليوم في و اللي كنش
 :الس يد رئيس الجلسة

طار الرد على  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير في اإ
 التعقيب.
 :وزير التجهيز والنقلالس يد 

شكرا بغيت غير بالمناس بة نشرح على أ نه هذا التصنيف في الطرق الس يار 
كيظهر  كان الموجود من الناحية القانونية مكنس تعملوهش حتى الآن نظرا ل نه

على بما أ نه كانت حتى الآن المس توى ديال الش بكة ديال الطريق الس يار لم 
يكن في المس توى الذي يجعل على أ نه من الضروري على أ نه أ قوى هناك 

كيلومتر  785تصنيف للرحلات وم٭اور الطرق الس يارة لكن بما أ نه حاليا بلغ 
كيلومتر أ خرى في طور  640وهناك ما يناهز  ،يعني وصل رقم مرتفع لا بأ س به

لى تقريبا  الاإنجاز، بعد عدد قليل من  1500وس تصل ش بكة الطرق الس يارة اإ
س يصبح يعني هذا الترقيم يعني صحيح على أ نه  2010الس نوات. ففي س نة 

 علينا ننطلق في لاس تعمال وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

لى الس يد وز .شكرا الس يد الوزير لتجهيز ير االسؤال الثالث الموجه اإ
والنقل حول ضعف تواصل الوزارة مع الفاعلين في قطاع النقل للمستشارين 
دريس العلوي الحس ني،  ام٭ترمين السادة أ حمد الكور، حمد اطريبش، اإ
الميلودي عفوت، عبد الصمد عرشان، حسن زهير، حمد برطني، سعيد كمال، 

ي، ميلود ناصر، الودحمد العقاوي، أ حمد الديبوني، حمد بطاح، عبد السلام 

فليتفضل أ حد السادة  حمد عبده عز الدين، عبد السلام أ حدوش،
 المستشارين لبسط السؤال.

 :المستشار الس يد حمد اطريبش
 شكرا الس يد الرئيس، 

 الس يدين الوزيرين، 
 السادة المستشارين، 

 سؤالنا الس يد الوزير حول السلامة الطرقية وحول الحوار لاجمدعي.
رة في الآونة ال خيرة ارتفاعا في حالات لاحتجاجية لاجمدعية لوزاسجلت ا

بداية من اإضراب الربانية وأ صحاب الس يارات ال جرة والشاحنات وس يارات 
التعليم هذا فضلا عن القطارات التي لا تصلح أ صلا لخطوط السكة الحديدية 

لكترونية لمراقبة  لى أ جهزة اإ ال غراض  يعنيالمغربية وان هذه ام٭طات تفتقد اإ
  .ام٭مولة حفاظا على حياة المواطنين وتجنبا ل خطار قد تطرأ  

ولعل السبب الرئيسي يرجع اإلى ضعف التواصل والحوار الغير ام٬دي مع 
هؤلاء الفاعلين لاقتصاديين ولاجمدعيين وأ عمال س ياسة ال مر الواقع والرأ ي 

التي وضعت سير ال وحد وهو ال مر الذي اتضح جليا من خلال مدونة ال 
بعقليات أ جنبية وبمعايير أ جنبية لكي تفرض على واقع مغربي هش بدون تشاور 

 مع المعنيين في القطاع، من فاعلين وحرفيين ومهنيين وحتى المواطنين أ نفسهم.
 الس يد الوزير،

ن هذا لاحتقان لاجمدعي والتكرار المضطرد للاإضراب قد ساهم في تأ زم  اإ
يث تعطلت الحركة لاقتصادية وخلقت خسائر بي ح وضعية لاقتصاد المغر

كبيرة للمنتجين وعطلت المصالح للمواطنين والمتعاملين الدوليين مع لاقتصاد 
مكانياته للانفتاح على الخارج وتدعيم  الوطني في وقت يسعى فيه المغرب بكل اإ

 وضعيته لاقتصادية.
ه المشأكل  هذومن هنا الس يد الوزير نسائلكم عن السبب الحقيقي لتفاقم

التي كانت كل القطاعات التي تشرفون عليها مع الدعوة الصريحة لمراجعة بنود 
مدونة السير والتشاور مع الفاعلين الحقيقيين كما يقع في كل البلدان الديمقراطية 

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 الكلمة لكم الس يد الوزير. ،شكرا الس يد المستشار
 :نقلوزير التجهيز وال الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس،
جاء في السؤال  جوابا على هذا السؤال بغيت قبل كل شيء أ ن أ صحح ما

في البداية على أ نه هناك ارتفاع في الحركة لاحتجاجية في الآونة ال خيرة وربط 
لخ...  ما بين الاإضراب الربابنة وس يارات التعليم وس يارات ال جرة اإ

التذكير على أ نه اإضراب الربابنة من  هذه طريقة لتغليط الرأ ي العام لابد
كان يعني في الثلاثة س نوات ال خيرة الاإضراب الخاص بس يارات التعليم، لم 
يكن هناك اإضراب كانت هناك حركة احتجاجية في س يارات التعليم، لم يكن 
هناك اإضراب وكان ال مر يتعلق بالس نتين الماضيتين، السكك الحديدية لم يكن 
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ذن واحد الوضع اللي لا علاقة له  واولوش نعممو ونخلقمنح هناك أ ي اإضراب، اإ
 بالواقع.

سبب هاته الحركة لاحتجاجية التي كان لها تأ ثير وتأ ثير سلبي جدا أ نا جد 
أآسف بهذا التأ ثير هو الاإصلاحات التي تأ تي بها الحكومة هو أ نه هذا قطاع 

لى اإصلاحات عملية ومنذ أ كثر من  مل ن نعس نوات ونح 4ديال النقل يحتاج اإ
طار اإصلاحات عميقة وهذه الاإصلاحات تأ تي بتغيير وهذا التغيير يغير  في اإ
التوازنات الموجودة وعندما يغير التوازانات يأ تي بالتخوفات وهذه التخوفات 
آت بعض الفاعلين يعملون في  البعض منها مشروعة، ل نه بعض الناس بعض الهيأ

ون ويتمتعون بامتيازات تاز القطاع في ظل بعض التوازنات التي تجعل أ نهم يم 
والاإصلاح الذي يأ تي يغير هذه التوازنات ويحارب هذه لامتيازات ويأ تي 
عطاء نفس الفرصة والمناس بة جميع المغاربة وهذا ال مر يعني  لتحرير الوضع واإ
ذن هذا  يس تغل بعض الناس بعض الفاعلين الذين يريدون البقاء على الوضع، اإ

كات لاحتجاجية ولكن الحكومة دائما ساهرة الحر علاش تأ تي هنا وهناك بعض 
على فتح باب الحوار ويعني سأ عطيكم ربما فمٯ بعد، مثلا فمٯ يتعلق بالقطاع 

هيئة  38الخاص بالنقل الطرقي يعني يمكننا أ ن نقول على أ نه هناك أ كثر من 
لى  لى  12اجتمعنا معها في ال سابيع ال خيرة ووصلنا اإ اجمدع التي أ عطت اإ

 لاإضراب.ا فيق تو 
اللي بغيت نقول على أ نه جميع هذه الاإصلاحات والاإضرابات التي كانت لم 

مثلا تكلمنا على  ،تكن هناك يعني بدون فائدة، نشوفوها يعني واحدة واحدة
شركة جديدة في  4500ديال الشاحنات النتيجة ديالو  2003الاإضراب ديال 
 كانت خارج التي شاحنة 20000منصب شغل اإضافي  8000النقل البضائع 

لى القطاع المنظم.  القطاع المنظم التي أ دمجت اإ
على اإصلاح الربابنة مع اإصلاح يعني النقل الجوي، وربطتوه مع  تكلمتم 

نشاء جوج ديال الشركات  لى  مناإضراب الربابنة، اإ  20نوع لوكوست، ارتفاع اإ
لى  530في المائة كل س نة عدد الرحلات مر من   رحلة 48رحلة أ س بوعية اإ

ننا ننشئ أ س ب أ لف منصب شغل في س نة  80وعية هذا اللي غدي يمكن لنا أ 
2010. 

تكلمتو على س يارات ال جرة وس يارات التعليم كان ال مر يتعلق بمكننة  
يجابيات، أ ظن أ نه نس بة النجاح اإ بعدة  تىأ  لامتحان الذي حارب الرشوة و 

 المائة.في  50في المائة وأ صبحت  90كانت 
وانئ. قلتو على أ ن الموانئ عرفت حركة احتجاجية ولكن  المتكلمتو ربما على 

 ءبالفائدة هذا الشيء اللي يمكن نقول بحيث أ نه الآن في ميناء الدار البيضا
 انخفاض تاريخي، تمهناك فاعلين"صوديت" و"صومابور" قابلين على المنافسة و

ت انخفضبحيث أ نه  ،ءميناء الدار البيضا ةكان انخفاض في أ ثمنا عمرو ما م
وأ صبحت ال سعار في ميناء الدار  ،في المائة 30ال ثمان ديال الحاويات اإلى 

ذ ،تماثل ال سعار في ميناء طنجة المتوسطي ءالبيضا قادر  ءميناء الدار البيضا ااإ
كبر ميناء في المنطقة اللي هو ميناء طنجة أ  الآن وقابل على المنافسة مع 
 المتوسطي، وهناك أ مثلة أ خرى.

ذن منين ضطراب يعني كونوا على يقين يعني من جوج ديال اإ ن شي تيكو اإ
مكانياتها على السلم لاجمدعي ولكن دائما  ،لحوايج فالوزارة دائما تحافظ على اإ

مكانياتها في تنفيذ هذا الاإصلاح ومشروع مدونة السير يمشي في  ،تحافظ على اإ
ياة لى الح ومشروع مدونة السير الهدف ديالو هو ام٭افظة ع ،نفس لاتجاه

ديال الناس ومحاربة هذا النزيف لاجمدعي ولاقتصادي اللي التكلفة ديالو هي 
 قتلى كل س نة وشكرا. 10مليار ديال الدرهم و 11

 الس يد رئيس الجلسة: 
طار الرد على التعقيب  شكرا الس يد الوزير، الكلمة للس يد المستشار في اإ

 وشكرا.
 :المستشار الس يد حمد اطريبش

لا أ نني أ ؤكد للس يد الوزير بأ ننا لا يد الشكرا الس   جاباتكم، اإ وزير على اإ
نغالط المواطنين ولا نغالط أ حدا ولا نشغل أ ي قضية أ و وضعية بل هذه 

وبالخصوص  ،ما أ  الوضعيات لاحتجاجية متحركة دائما عندما يكون هناك خط
لاحتجاجات ال خيرة كانت سببها هو مدونة السير على الطرقات اللي هي 

  .وضعت بدون تشاور مع المهنيين ومع التقنيين ومع الفاعلين لاجمدعيينقيقة ح 
مادة كان أ غلبها كلها عقوبات  330وهذا المشروع اللي هو تيضمن يعني 

وهذه العقوبات أ يضا يعني تنعكس سلبا على حياة المواطنين  ،زجرية مرتفعة
ذا طبقت وهذه العقوبات يعني كلها لا تنسجم أ ساسا مع  ع المغربي ومع الواقاإ

نجيبوش واحد القانون ديال الخارج يعني ا طبيعة يعني البنية التحتية، يعني م
حتى  ،واحد المعايير دولية خصو يكون حتى لانسجام مع المعايير وعند

الطرق خصها تكون عندها واحد المعايير حتى ام٬تمع المغربي يكون عندو واحد 
قات اللي هما يراقبون الطرقات خاص الطر  المعايير وحتى المشرفين على سير

 يكونش يعني واحد الخلل في هذه المدونة. ا كون عندهم واحد المعايير باش مي
مع الحفاظ على حياة المواطنين ولكن  ،حنا مع امٮالفات ،ةحنا مع المدون

يجب تعميق الحوار في هاذ المدونة حتى لا يكون انعكاسها سلبا على المواطنين 
لي غير ذلكهدف اوعلى ال   ،لمنشود اللي هو التقليص من حوادث السير اإ
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار الرد على  ،شكرا الس يد المستشار الكلمة لكم الس يد الوزير في اإ

 التعقيب.
 :وزير التجهيز والنقلالس يد 

لى أ ن  طار الرد على التعقيب أ ن أ شير اإ شكرا لس يد المستشار، بغيت في اإ
اجمع بين الحركة لاحتجاجية التي عرفتها مشروع حركة  ط هولتغليما سميته با

ضراب السكك  مدونة ضراب س يارات التعليم واإ ضراب الربابنة واإ السير واإ
ذا فرقنا كل حاجة صحيح أ نه  ت كانالحديدية الذي لم يعرف أ ي اإضراب، لكن اإ

ية هناك حركات اإضرابية وبررت ما هي أ س باب النزول هاته الحركات الاإضراب 
تي لم تكن حركات بدون جدوى؟ لم تكن حركات بدون جدوى ل نه الشغيلة ال

المعنية بال مر يعني اعتمدت هاذ النهج للدفاع على مصالحها، الحكومة من جهتها 
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لى  يعني قامت بكل ما في وسعها لاإعطاء الحوار كل الاإمكانيات باش يوصل اإ
لقطاعات هذه هي ا العديد منواحمد له تقدم المغرب في  ،نتيجة ايجابية

 الخلاصة اللي تيخصنا نصل ليها.
فمٯ يتعلق بمدونة السير، أ و مشروع مدونة السير كنذكر على أ نه الحوار  

الآن حاليا هناك اجمدعات متعددة التي تمت ال س بوع الماضي، هناك  ،مفتوح
اجمدعات في ال س بوع المقبل توصلنا باقتراحات مكتوبة من العديد من 

طار دراسة مشروع المدونة ،النقاباتعيات و اجم  بغيت نذكر  ،وس نعمل بها في اإ
منا قبل ظ بأ نه ثم حوار قبل أ و بمجرد وضع المشروع المدونة أ مام البرلمان بحيث ن 

فبراير لابد ما نذكر هذا في داخل قبة البرلمان برمجنا يوم  18كل هذا وهو في 
ومن المهنيين وهناك  انييندراسي في مجلس النواب وحضره العديد من البرلم

كذلك حوار مع المهنيين وخصوصا الذين لنا حوار يعني مس تمر معهم، هناك 
فأ دخلنا في مشروع المدونة كل ما يجعل  ..عقد برنامج مع بعض الجامعات اإلخ

من أ ن هذا القطاع يعرف نهوض بحال مثل الرخصة المهنية بحال تقنيين 
هذه  ،ات الس ياقة بالنس بة للسائقينة وأ وقال وقات ديال العمل، وأ وقات الراح

كلها أ مور التي جاءت كنتيجة للحوار ولكن الحوار لازال مفتوح ولاس تعداد 
الكامل بالنس بة للحكومة لل خذ بيد جميع الفئات العاملة في هذا القطاع 

دو   وشكرا. ،خال بطريقة معقولة كل لاقتراحات داخل مشروع المدونةاإ
 :الس يد رئيس الجلسة

لس يد الوزير وزير التجهيز والنقل، ونشكركم كذلك على مساهمتكم شكرا ا
معنا في هذه الجلسة، ونمر لآخر سؤال مبرمج في جدول أ عمال هذه الجلسة، 
لى الس يد وزير الصناعة والتجارة وتأ هيل لاقتصاد حول كيفية تمويل  موجه اإ

رين ام٭ترمين لمستشاالمشاريع بغرفة التجارة والصناعة والخدمات بمدينة مراكش ل 
تحيفة، أ بوبكر عبيد، ل السادة حمد الخضوري، مولاي الحسن الطالب، وحمد ا

، عمر مورو، وحمد بنمسعود، فليتفضل حمد العلمي، حمد الهبطي، حسن أ كليم
 أ حد المستشارين لبسط السؤال.

 :حمد بنمسعود دالمستشار الس ي
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم. 

 ترم،الس يد الرئيس ام٭
 الس يد الوزير ام٭ترم، 

خواني المستشارون ام٭ترمون،  اإ
لقد دأ بت غرفة التجارة والصناعة والخدمات بمراكش على تنظيم فعاليات 

وقد ساهمت هذه التظاهرة في التنش يط ، 1929معرض كبير منذ س نة 
ولعبت دورا مهما في التعريف بالمؤهلات لاقتصادية  ،لاقتصادي جهويا

 .يةام٭ل  والس ياحية
ونظرا لما توليه الغرفة لهذا المعرض من أ همية قصوى في برامجها فقد سهرت  

عداد دراسات علمية وتصاميم هندس ية تس تجيب لمتطلبات وجه مراكش  على اإ
الحضاري وتمكنت المؤسسة بفضل مساعدات السلطات ام٭لية من توفير فضاء 

الغرفة التجارية  ي تنويهكتارات لاحتضان المركز الدولي للمعارض الذ 5من 
نجازه بغية تحقيق ال هداف التالية:  اإ

قامة مختلف  أ ولا: توفير فضاء وحيد يتوفر على أ حدث المعايير الدولية لاإ
 التظاهرات وبجودة تمدشى مع النهضة العمرانية التي تعرفها المدينة.

 ثانيا: ضمان موارد مالية قارة للغرفة لتعويض النقص الحاصل في ميزانية
 ة من جراء تقلص العشر الاإضافي لضريبة التجارة من س نة ل خرى.الغرف

وبالتالي جلب  ،تمكين الغرفة من اس تقطاب تظاهرات عالمية :ثالثا
 لاستمدرات المربحة.

وضع حد للعشوائية التي أ صبحت تطبع تنظيم المعارض بال حياء  :رابعا
 السكنية ومنافس تها الشرسة للقطاعات المنظمة.

لاحظتم الس يد الوزير أ ن غرفة التجارة والصناعة والخدمات  أ نكم كفلا ش
لا أ نها بعد حصولها على التراخيص  قطعت أ شواطا مهمة فمٯ يخص مشروعها اإ

 هوالذي يناهز غلاف ،الضرورية لاإنجازه أ صبحت تصطدم بمشكل التمويل
نني أ ود معرفة مدى حج 5الاإجمالي لميزانية الغرفة ل م س نوات، ول جل ذلك فاإ

همتكم من خلال الوزارة في تمويل هذا المشروع التنموي، وما هي مسا
الاإجراءات التي اتخذتموها لتدليل الصعاب أ مام الغرف المهنية قصد تمويل 

 وشكرا. ؟مشاريعها الهادفة
 :الس يد رئيس الجلسة

جابة على السؤال.  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ
 :الصناعة والتجارة وتأ هيل لاقتصادار وزير ن مزوالس يد صلاح الدي

شكرا الس يد الرئيس أ ود في البداية أ ن أ تقدم بالشكر للس يد المستشار 
ام٭ترم لوضعه هذا السؤال المتعلق بنقطة تهم تطور الغرف التجارية وتحمل 

ليها. طار المهام الموكلة اإ  مسؤوليتها في اإ
أ نوه بالعمل الذي تقوم به  ال أ نأ ود في البداية قبل أ ن أ جيب على السؤ  

غرفة التجارة والصناعة والخدمات بمراكش بكل أ عضائها، لانسجام الحاصل، 
العمل الهادف والجاد الذي تقوم به هذه الغرفة وكذلك تجاوبها ومواكبتها لتطور 

 المدينة ولتطور المنطقة بشكل عام.
 هناك:ايير المتعلقة بالمع اتفي الواقع طرحتو جوج ديال الاإشكالي

الاإشكالية ال ولى المتعلقة بالمعايير هذا اإشكال موضوعي مطروح ل نه كلما 
راضيش أ و يقول أ نه ا تنظم شي معرض كتكون ردود فعل ديال التجار اللي م

لخ.. لهذا كان من الضروري أ نه نقننو هاذ الجانب  هناك منافسة غير شرعية اإ
ذا العمل باش نقنن على ههذا، هناك لجنة متعددة ال طراف اللي انكبت 

  .نعتبر أ نه حان الوقت لكي نقوم بهذا العمل ،مسأ لة المعارض
الجانب الثاني: هو المتعلق بالتمويل، تمويل المعارض هذه الاإشكالية ليست 
شكالية اليوم دائما كانت تطرح لم يكن لها حدود ل نه في الواقع بقينا منحصرين  اإ

كن للدولة أ ن تقدمها للغرف باش يمكن تي يمفي تفكيرنا أ ش نو هي الاإمكانيات ال
آخر المطاف ماذا يهم  لها هي تقوم بالمعارض وأ غفلنا جانبا أ ساس يا هو أ نه في أ

هو أ ن يكون هناك معرض تجاري من  ؟غرف التجارة والصناعة والخدمات
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لهذا  ،مس توى عالي داخل المدينة تسهر عليه لكن لا تقوم بتدبيره بالضرورة
نبحثو على وسائل أ خرى في انتظار الدينامية الجديدة نه أ   كان من الضروري

التي ترتبط بالمشروع المرتبط بغرف التجارة والصناعة والخدمات بشكل عام، 
لخ.  .من ناحية ديال لاس تقلالية المالية اإ

خصوصيات ديالها وتوفرها على هذه المساحة لونظرا ل ،لهذا بالنس بة لمراكش
ماراتية اللي عندها يعني  اتصالهكتارات، كان هناك  5ديال  مع شركة عالمية اإ

مكانيات مكانيات تطوير معرض دولي على  ،تجربة وعندها اإ كان اتصال لخلق اإ
ونظرا للخصوصية ديال مراكش والجاذبية  ،هذه المساحة اللي كتميز بها مراكش

وربطنا كذلك اتصال مع غرفة التجارة والصناعة  ،ديالها كان هناك اتصال
قانونيا  ،هذه الشركة جاءت، وخلقت شركة مغربية ،اكشت بمر والخدما
كل الجوانب المتعلقة بالمشروع باش تعرضها  ءانكبت اليوم على تهيي ،مغربية

تفقوا ي ملي غدي  ،على غرفة التجارة والصناعة والخدمات بمراكش ويتفقوا عليها
ة غدي لتجار دي يكون فيها غرفة ااعليها وهاذ الاتفاقية ديال الشراكة أ ش نو غ

ماراتي غ نجاز الفضاء وكذلك كل الجوانب اتقدم ال رض، الشريك الاإ دي يقوم باإ
دي يكون هناك كذلك في التم كذلك باش غيدي االمتعلقة باللوازم ديالو غ

طار العقد تحديد المدة ديال العقد والفترة ديالو.  اإ
بة النس   والجانب الثالث: اللي هو أ ساسي هو الاتفاق ما بين الطرفين على

طار هاذ  اللي خاص غرفة التجارة والصناعة والخدمات يعني توصل بها في اإ
ذن نحن في دينامية جديدة وهذه تجربة نموذجية اللي كنتمناو أ نها  الشيء هذا، اإ
مكانية جميع الغرف  غتنجح، باش أ مكن لنا نعممها على اجميع الغرف ونفتح اإ

ص وطني أ و عالمي اللي اع خاكات من هذا النوع مع قطأدخلوا في شر يباش 
سمح لهذه المعارض باش تمر وترقى لذلك المس توى اللي كنطمحو ليه ي دي اغ

لي جانب هذا الجانب هذا الموارد الضرورية بالنس بة لغرفة  جميعا وغنضمنو اإ
لى نفس  التجارة والصناعة والخدمات المرتبطة بالمعارض مع يعني الوصول اإ

لة تقلب على الوسائل باش تعطي باش الدو الهدف في حين أ نه انتظروا باش
مكانيات شراكة   وشكرا. ،باش نتقدمو في هذا ام٬الأ مكن لنا ندير وكنفتحو اإ

 :الس يد رئيس الجلسة
نشكركم الس يد الوزير على  ؟شكرا الس يد الوزير، ليس هناك تعقيب

 وهكذا نكون قد أ تينا على نهاية جدول أ عمال ،مساهمتكم معنا في هذه الجلسة
 ورفعت الجلسة. ،لجلسةهذه ا


